
184

на сторінці курсу. Це особливо зручно для курсів тижневого 
формату, оскільки, відкриваючи новий тиждень навчання, мож-
на повідомляти про його особливості чи якусь іншу важливу 
інформацію.

Для мотивації студентів важливо мати доступ до власних оці-
нок та рейтингів, але, хоч «змагальність» і прискорює навчальні 
процеси, часто вона може стати причиною негативного ставлення 
не лише до конкретного курсу. Відзначимо, що у дистанційній 
освіті таке негативне явище, як булінг (цькування та приниження 
колективом одного з учасників), ми не спостерігали.

З полем «Показувати звіти про діяльність» все не так одно-
значно. Довідка LMS Moodle говорить про те, що «Звіти про 
діяльність є для кожного учасника, який проявляє активність 
на курсі. Вони мають вигляд списку їх внесків, таких як пові-
домлення на форумах, виконання завдань, а також включають 
події доступу. Цей параметр визначає, чи будуть студенти бачити 
власні звіти про діяльність на сторінці свого профілю». Це один з 
надзвичайно потужних механізмів даної системи дистанційного 
навчання – журналювання усіх дій кожного користувача. Однак 
на практиці це призводить до появи великої кількості даних, а ось 
зручних засобів аналізу такого об’єму поки не має. Це дуже схоже 
на технологію BigData, але на певній початковій стадії.

Спойлер «Файли і завантаження» містить одне поле «Мак-
симальний обсяг файлу для завантаження» (рис. 6.8). Принцип 
дії його зрозумілий з назви, однак це один з тих механізмів ад-
міністрування, який дозволяє значно зменшити навантаження 
на серверну частину. 

За замовчуванням LMS Moodle налаштований на те, щоб 
дозволяти зберігати файли об’ємом не більше 2 мб. Якщо у 
курсі не передбачено використовувати завдання, які вимагати-
муть завантаження великих об’ємів файлів, то краще зберегти 

Рис. 6.8. Вікно спойлеру «Файли і завантаження»
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це налаштування без змін. Встановлений ліміт у 2 мегабайти 
доведений практикою оптимальний об’єм для файлів різного 
типу (від текстових до файлів зображень). Налаштування та-
кого обмеження є можливість коригувати на рівні сайту, курсу 
та діяльності.

Так само, як і попередній спойлер, наступний «Відстеження 
виконання» містить одне поле, дія якого зрозуміла з назви «Вклю-
чити стеження за виконанням» (і перемикач «Так-Ні») (рис. 6.9). 
Очевидно, що для повноцінного навчального процесу наявність 
такого «стеження» є надзвичайно важливим. Тому радимо його 
вмикати. Однак у випадку, коли курс створюється з метою лише 
забезпечення доступу до навчальних матеріалів (наприклад як 
довідковий ресурс) і не передбачається участь викладача-тьюто-
ра у освітньому процесі, для зменшення навантаження на сайт 
варто відключити стеження за виконанням.

Поля спойлеру «Групи» призначені для групування учасників 
курсу у групи (рис. 6.10). Однак розуміння процесу групування 
розробників LMS Moodle дещо відрізняється від підходу наших 
закладів освіти. Групи у закладах професійної освіти створюють-
ся відповідно до року вступу та/або спеціальності. Таке групу-
вання чітко визначає сукупність навчальних предметів та їхній 
зміст для конкретної групи відповідно до ліцензії закладу освіти.

Водночас розробники програмного коду LMS Moodle за до-
помогою групування закладали механізм реалізації принципів 
спільного навчання та колаборації. Говорячи предметно – учасни-
ки різних навчальних груп можуть бути об’єднані в спільну групу 
на певному дистанційному курсі лише на час його проходження. 
Отже, у цій системі дистанційного навчання – це спосіб орга-

Рис. 6.9. Вікно спойлеру «Відстеження виконання»
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нізувати активну навчальну взаємодію між учасниками курсу 
та, за рахунок спільної діяльності, через посилення соціальної 
комунікації покращити їхні освітні результати.

Однак гнучкість системи дистанційного навчання при роботі 
з групами дозволяє реалізувати будь-який з описаних підходів.

Поле «Режим роботи з групами» має 3 опції налаштування:
– Без груп – Окремі групи не виділяються, а всі студенти 

працюють єдиною спільнотою;
– Окремі групи – Кожен член групи може «бачити» тільки 

колег по своїй групі, а решта будуть невидимі;
– Видимі групи – Кожен член групи може бачити всіх колег 

по своїй групі, а також «бачити» інші групи.
Тип роботи груп визначається на рівні курсу для всіх діяль-

ностей. Кожна діяльність також підтримує режими групової 
роботи, але у випадку, коли на рівні курсу вибрано «Примусовий 
режим роботи з групами», в межах активності його змінювати 
не можна.

Спойлер «Перейменування ролі» дозволяє лише змінити по-
каз назви ролі в курсі (рис. 6.11). Це жодним чином не впливає 
на права у курсі, змінюється лише назва ролі і має виключно 
естетичний ефект. Однак, наприклад, якщо здійснюється пере-
підготовка або підвищення кваліфікації, то звертання «Студент» 
краще змінити, наприклад, на «Учасник». Це створює позитивну 
атмосферу проходження курсів.

Рис. 6.10. Вікно спойлеру «Групи»
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Рис. 6.11. Вікно спойлеру «Перейменування ролі»

Нова назва ролі буде відображатися на сторінці учасників 
курсу та скрізь в цьому курсі. Якщо перейменована роль від-
носиться до управлінських ролей курсу, то нова її назва буде 
відображатися як частина в списку курсів.

Функціональне призначення спойлеру «Мітки» – надати мож-
ливість швидкого пошуку відповідних курсів (рис. 6.12). Його 
функціонал аналогічний інтернет-тегам. Для систем дистан-
ційного навчання з великою кількістю курсів цей функціонал 
дуже необхідний. Для реалізації положень модульної методики 
МОП важливо у мітках вказати ділянку роботи (на рис. 1.16 – 
«Монтаж компонентів та зажимів») та професійну сферу (на 
рис. 1.16 – «Електротехніка»)

Далі для збереження зробленої роботи натискаємо «Зберегти та 
повернутися», якщо бажаємо внести уточнення, або «Зберегти та 
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показати», щоб перейти безпосередньо до наповнення курсу (НЕ) 
(рис.6.13). LMS Moodle має функцію автоматичного збереження 
прогресу, тому, з певною періодичністю, відсилає дані до серверу. 
Це дуже зручно у процесі роботи з великими обсягами даних, 
оскільки при технічних неполадках напрацьовані вами матеріали 
на сторінці курсу не зникають і до них можна повернутися.

 Після збереження відкривається вікно дистанційного курсу. 
Як бачимо, вікно курсу поділене на дві частини. У лівій розташо-
вані блоки для управління курсом (НЕ), а у правій безпосередньо 
перемикачі управління контентом курсу (рис. 6.14).

Рис. 6.12. Вікно спойлеру «Мітки»

Рис. 6.13. Вікно збереження курсу.

Рис. 6.14. Вікно інтерфейсу оболонки курсу у LMS Moodle
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Розвиток професійної компетентності слухача в умовах 
дистанційного навчання буде ефективним, якщо зміст дис-
танційного курсу буде насичений візуальним та контентом, 
орієнтованим, за напрямами професійної підготовки. Пози-
тивна роль візуального контенту (презентацій, інфографіки) 
підкріплюється її характеристиками. Інфографіка дозволяє 
передавати великий об’єм інформації за допомогою простих 
і зрозумілих форм. Візуальний контент, поєднаний з текстом, 
спрямовує на розуміння суті викладеного матеріалу. Дизайн 
слайду інфографіки забезпечує естетичну складову ефективно-
го навчання. Інфографіка – це візуалізація даних, спрямована 
на передачу читачеві складної інформації у такий спосіб, аби її 
швидко і легко можна було зрозуміти.

Самостійна робота слухача в дистанційному курсі є основним 
засобом оволодіння навчальним матеріалом, тому використання 
інфографіки можливо як у лекції, так і у практичних, семінар-
ських, індивідуальних заняттях, а також під час самопідготовки 
та проведення науково-методичних web-семінарів. Залучення 
слухачів до створення власної інфографки успішно розвиває 
їхню творчу діяльність, самореалізацію та самовдосконалення 
у професійній сфері.

Інфографіка несе значне смислове навантаження і дає мож-
ливості слухачам швидко зрозуміти великі обсяги інформації 
за короткий проміжок часу, а також допомагає побачити хроно-
логію всередині цифр. Статистична інфографіка сприяє швид-
кому прийняттю рішень. Залучення слухачів до використання 
інфографіки під час спільних проектів формує власне бачення 
певної проблеми, що сприяє згуртуванню групи, виникненню 
командного духу та поліпшенню взаємовідносин.

Застосування у курсах підвищення кваліфікації технологій 
дистанційного навчання з використанням інфографіки надає 
можливість створення для майстрів виробничого навчання 
оптимальних умов для саморозвитку через навчання, сприяє 
набуттю навичок самоорганізації та самостійної роботи, надає 
можливості для підвищення професіоналізму шляхом постій-
ного оновлення та конструювання власних знань і, в цілому, 
сприяє впровадженню системи безперервної освіти.



190

Представимо опис особли-
востей функціонування елек-
тронного навчального курсу у 
профілі слухача. Здійснивши 
вхід до системи, користувачеві 
відкривається домашня (інфор-
маційна) сторінка курсу, з якої 
зареєстрований слухач може 
перейти до розділів: «Головна 
сторінка» – для ознайомлення з 
загальною інформацією; «Осо-
бисті файли» – для зберігання 
та обміну файлами (рис. 6.15). 

У «Календарі подій» висвітлюється активність всіх учасників 
курсу (рис. 6.16).

У вкладенні «Мої курси» висвітлюються всі модулі, з якими 
працює слухач (рис. 6.17).

В курсі висвітлені всі теми, які має опанувати учень. Кожна 
тема має теоретичний матеріал, який наведено у вигляді відеоза-
няття (рис.6.18), конспект лекцій та заключне тестування до теми. 

Для перегляду конспекту лекції до певної теми потрібно 
вибрати тему, конспект лекцій і натиснути «Завантажити» або 
«Перейти за посиланням».

Рис. 6.15. Інформаційна сторінка 
курсів у Moodle

Рис. 6.16. Календар подій в системі
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Розділ «Тестування» призначений для проходження тематич-
ного та підсумкового контролю. Важливим є те, що тестування 
доступне тільки після повного проходження теми, а доступ до 
наступної теми надається лише за умови успішного тестування.

 Основними рекомендаціями до тематичного тестування є: 
обмеження в часі (30–45 хвилин), невелика кількість питань (до 

Рис. 6.17. Електронний курс у профілі слухача

Рис. 6.18. Представлення теоретичного матеріалу у системі 
електронного навчання
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10), бажано щоб одне з цих питань було «відкритого типу» та 
обмежена кількість спроб (до 3). Тестування в системі електро-
нного навчання має певну структуру. Зліва розміщена інфор-
мація стосовно даного питання. По центру – саме запитання. 
Справа – таблиця переходу по запитаннях (рис. 6.19)

Відправляти файли на питання «відкритого типу» можна 
одним із способів, використовуючи «Файлообмінник» або за-
вантажувати прямо в завдання.

Також в структурі курсу передбачений журнал, який містить 
оцінки з основних видів діяльності, які оцінюються, з кожної 
теми модулю та загальну оцінку за курс (рис.6.20).

Цей журнал формується автоматично, відразу після проход-
ження тестування.

Рис. 6.19. Тестування до теми Коучинг в освіті

Рис. 6.20. Журнал оцінок слухача
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Що стосується інтерфейсу викладача, то, на відміну від учня, 
в нього є додаткові розділи, такі як журнал оцінок всієї групи 
(рис.6.21), в якому наводиться список слухачів, назва теми, 
кількість занять, відведена на цю тему, колонки для вхідного та 
тематичного тестування.

Журнал оцінок дає можливість не тільки переглянути оцінку 
конкретного учня, а й середню оцінку групи. Існує ряд додат-
кових критеріїв, такі як термін виконання, дата завершення 
та витрачений час, які не є обов’язковими та не впливають на 
оцінку з курсу.

Запропонована методика створення дистанційних курсів для 
професійної освіти може значною мірою вплинути на якість 
підготовки сучасного кваліфікованого робітника. Завдяки 
гнучкості, високій мобільності та доступності вона може бути 
використана як з метою підготовки, перепідготовки та підви-
щення кваліфікації, так і забезпечення рівних можливостей для 
отримання освіти людей з особливими потребами.

Модульна структура організації змісту підготовки, яка є її 
основним концептом, дозволяє легко адаптувати її до швидких 
змін на ринку праці та появи нових технічних засобів, оператив-
но реагувати на потреби професійної освіти. Зі змістової точки 
зору, структура курсу дозволяє будувати з модулів індивідуальні 
освітні програми з урахуванням можливих відмінностей у під-
готовленості здобувачів, вимог до фахівців, зафіксованих у про-
фесійному стандарті (загальні вимоги), потреб роботодавця та 
здобувача в тих чи інших компетентностях (конкретні вимоги). 

Дистанційне навчання, завдяки сучасній цифровій техно-
логічній основі, дозволяє не лише забезпечити кожен аспект 

Рис. 6.21. Журнал оцінок групи
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освітнього процесу, але й надати широкому загалу доступ до 
високоякісного освітнього контенту. 

Для прикладу продемонструємо дистанційний курс (ДК) 
«Система формування індивідуального навчального плану», роз-
роблений Науково-організаційним відділом ІПТО і спрямований 
на допомогу здобувачам при проведенні запису на вибіркові 
дисципліни за допомогою системи автоматизованого запису в 
ІПТО НАПН України. Вказаний курс розміщено на платформі 
LMS Moodle в Системі дистанційного навчання ІПТО НАПН 
України https://e-learning.org.ua [33]. Щоб отримати доступ до 
курсу, здобувачам потрібно було самостійно зареєструватись в 
СДН, натиснувши на головній сторінці https://e-learning.org.ua 
«Ви не пройшли ідентифікацію (Вхід)». Після цього відбудеться 
перехід на сторінку реєстрації нового облікового запису або 
відновлення облікового запису у випадку, якщо користувач СДН 
забув свій пароль входу (рис. 6.22). 

Якщо ці кроки майбутні користувачі не змогли пройти 
самостійно, їх міг зареєструвати адміністратор СДН, а на елек-
трону адресу надійде лист про подію. Приклад листа: «Доброго 
дня. Ви зареєстровані в Системі дистанційного навчання (СДН) 
Інституту професійно-технічної освіти НАПН України http://e-
learning.org.ua

Ім’я входу: *****@ukr.net
Пароль: *******
E-mail: *****@ukr.net
Заповніть ваш профіль. Вкажіть новий пароль. (Ваш пароль 

повинен мати принаймні 8 символів, принаймні 1 цифр(а), при-
наймні 1 букв(а) нижнього регістру, принаймні 1 букв(а) верхнього 
регістру, принаймні 1 не алфавітно-цифрових символ(ів)). З 
повагою …» 

Після реєстрації всіх здобувачів освіти в СДН, які планували 
пройти ДК «Система формування індивідуального навчального 
плану здобувача освіти» в тестовому режимі, буде сформовано 
групу (рис. 6.23). Групування в СДН полегшує роботи викладачу. 
Співпрацювати та організувати навчання і зворотний зв’язок з 
кожним учасником групи стає набагато простіше.
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Курс було розділено на три частини «Презентація навчальних 
курсів. Запис студентів на вибіркові дисципліни» (рис. 6.24) та 
«Індивідуальний план» (рис. 6.25).

Рис. 6.22. Сторінка реєстрації нового облікового запису або відновлен-
ня облікового запису
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Рис. 6.23. Вікно переходу до ДК

Рис. 6.25. Індивідуальний план

Рис. 6.24. Презентація навчальних курсів. Запис студентів 
на вибіркові дисципліни
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Частина 1. Презентація навчальних курсів. Включає в себе 
«Навчально-методичне забезпечення / Силабуси» (рис. 6.26) та 
«Презентації навчальних дисциплін» (рис. 6.27).

Сторінка «Навчально-методичне забезпечення / Силабуси» 
створена, щоб користувач міг змогу ознайомитись з Освіт-
ньо-професійною програмою, а саме з силабусами навчальних 
дисциплін. Вони включають у себе позиції: «Назва дисципліни. 
Викладач. Профайл викладача. Контактний телефон. E-mail. 
Сторінка дисципліни. Консультації. Анотація дисципліни. Мета і 
завдання. Формат. Результат навчання. Обсяг. Ознаки. Пререкві-
зити. Технічне і програмне забезпечення/обладнання. Політика 
дисципліни. Навчально-методична карта. Система оцінювання 
та вимоги. Література до всього курсу». 

Сторінка має тільки перелік найменувань дисциплін, Прізвище, 
ім’я, по батькові викладача і посилання на файли силабусів у фор-
маті pdf, які розміщені на сайті ІПТО https://ivet.edu.ua/education/
master-degree/navchalno-metodychne-zabezpechennia/sylabusy. 

Рис. 6.26. Навчально-методичне забезпечення / Силабуси (частково)
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Сторінка «Презентації навчальних дисциплін» має файл в 
форматі pdf, у якому записані «Назва дисципліни. Викладач. 
Профайл викладача. Контактний телефон. E-mail. Сторінка 
дисципліни. Консультації» до всіх навчальних дисциплін. Ця 
сторінка може бути розширена, як для рекламних презентацій 
по кожній дисципліні у форматі pptx, pdf або посиланнями на 
відеорекламу навчальної дисципліни, наприклад на YouTube ка-
нал. Відеоролики з YouTube легко інтегруються в платформу LMS 
Moodle. І можуть мати налаштування для перегляду, вбудовані 
в сторінку і в окремому вікні. Частина 2. «Запис студентів на 
вибіркові дисципліни» має дві сторінки. Сторінка «Дисципліни 

Рис 6.27. Презентації навчальних дисциплін
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за вільним вибором здобувача освіти» (рис. 6.28) дозволяє ко-
ристувачам курсу обрати дисципліни, які б вони хотіли опану-
вати у процесі навчання в закладі освіти. Користувачі можуть 
вибрати 6 дисциплін. Відповіді на цій сторінці можуть бачити 
всі зареєстровані на курс (викладачі, менеджери, користувачі).

Друга сторінка цієї частини – це «Положення про Порядок 
проведення запису студентів на вибіркові дисципліни за допо-

Рис. 6.28. Вигляд сторінки «Дисципліни за вільним вибором здобувача 
освіти»
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могою системи автоматизованого запису і ІПТО НАПН України» 
у форматі pdf, яке розміщено на сайті ІПТО. Посилання на це 
положення вбудовано в сторінку курсу. Користувачу не потріб-
но виходити з курсу, щоб його переглянути. Але в нього все ще 
залишається можливість завантажити його для подальшого 
перегляду.

Частина 3. Індивідуальний план (рис. 6.25). Включає в себе зра-
зок індивідуального плану в форматі docx, невелику інструкцію 
по роботі з цим завданням (рис. 6.29) і форму для надсилання 
індивідуального плану. 

Інструкція
1. Завантажте Індивідуальний план (файл *.docx 

«Indyvidualnyy?_plan»).
2. У файлі замініть текст «Прізвище, ім’я, по батькові 

студента».
3. Видаліть стрічку в розділі «Дисципліни за вибором сту-

дента» відповідно до обраної дисципліни (див. розділ 2. Запис 
студентів на вибіркові дисципліни Дисципліни за вільним 
вибором здобувача освіти ).

4. Додайте до назви файлу ваше Прізвище (використо-
вуйте українську транслітерацію https://dmsu.gov.ua/services/
transliteration.html )

5. Завантажте ваш файл зі змінами через «Надіслати 
Індивідуальний план»

Рис. 6.29. Інструкція по роботі з частиною 3 ДК.

Інструкція має багато гіперпосилань, які дозволяють корис-
тувачу швидко переходити розділами курсу. 

Надсилати файл викладачу курсу можна до дати, вказаної в 
налаштуваннях форми. 

Щоб отримати результати про хід проходження ДК, викладаче-
ві потрібно перейти в розділ «Керування курсом» (рис. 6.30 – 6.31). 

На сторінці «Керування курсом» викладач може переглянути 
наступні звіти: «Події. Останні події. Звіт про діяльність. Участь 
на курсі. Звіт проходження. Статистика. Правила моніторингу 
правил» (рис. 6.31).

Якщо перейти в «Звіти», а далі – в «Події», то викладач курсу 
може переглядати звіт як по окремому користувачу, так і загальне 
проходження по вибраній частині курсу (рис. 6.32.)
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«Звіт» – «Останні події» показує: Час, Повне ім’я користувача, 
Контекст події, Компонент, Назву події, Опис, Джерело, IP-адресу 
(рис. 6.33).

 «Звіт» – «Звіт про діяльність» показує: Завдання, Перегляди, 
Пов’язані записи блогу, Останній вхід на сайт (рис. 6.34).

Рис. 6.30. Обрати пункт 
«Докладніше» для переходу

 в «Керування курсом»

Рис. 6.31. Сторінка 
«Керування курсом»

Рис. 6.32. Звіт – Події
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 Рис. 6.34. Звіт – Звіт про діяльність.

Рис. 6.33. Звіт – Останні події.

Рис. 6.35. Звіт – Статистика
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В «Звіті» «Участь на курсі», «Звіт проходження» також до-
статньо інформативні, але, якщо бажаєте візуально відобразити 
звіти, потрібно перейти в «Статистика» (рис. 6.35).

Дистанційний курс, який матиме багато розділів та насиче-
ний багатьма подіями, легко відслідковувати, якщо правильно 
налаштувати правила моніторингу (рис. 6.36).

Рис. 6.36. Звіт – Правила моніторингу правил

7. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ З ПЛАНУВАННЯ ТА ОБЛІКУ 
ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ КВАЛІФІКОВА-

НИХ РОБІТНИКІВ
Планування професійного навчання кваліфікованих робіт-

ників здійснюється відповідно до Положення про організацію 
навчально-виробничого процесу в закладах професійної освіти.

Для забезпечення чіткої організації освітнього процесу має 
бути ретельно продумано і сплановано його конкретний зміст, 
послідовність, способи організації, очікувані результати.

Освітня програма, що відображає регіональне замовлення на 
підготовку кваліфікованих робітників певної професії і рівня 
кваліфікації, що є проєктом змісту навчання, об’єктивно не може 
детально розкрити, що саме вивчається, в якій послідовності, 
скільки і які навчально-виробничі роботи повинен виконати 
учень. Це завдання перекладу вимог освітньої програми на мову 
конкретної навчально-виробничої діяльності учнів вирішується 
шляхом правильно організованого планування професійного 
навчання.
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Неабияку роль відіграє правильно організоване планування 
професійного навчання для визначення послідовності вивчення 
навчального матеріалу тих чи інших розділів спеціальних пред-
метів, для встановлення зв’язків курсу теоретичної підготовки 
(спеціальних предметів) з виробничим навчанням. Перестанов-
ки тих чи інших тем програм спеціальних предметів може спри-
чинити зміну послідовності виробничого навчання та способів 
його здійснення, нерідко викликають необхідність відповідного 
дидактичного пристосування навчального матеріалу теорії та 
практики.

З огляду на все це, планування професійногого навчання 
сприяє повному і своєчасному виконанню освітніх програм.

Відповідно до Положення про організацію навчально-вироб-
ничого процесу в ЗП(ПТ)О основними навчально-методичними 
документами планування виробничого навчання є:

– навчальний план;
– навчальні програми;
– план виробничого навчання на місяць;
– план навчально-виробничої діяльності на квартал;
– план уроку;
– перелік навчально-виробничих робіт з професії на півріччя;
– розклад занять [79]. 
Для надання учням ЗП(ПТ)О максимально повної та сучасної 

інформації, полегшення розуміння складних процесів, демон-
страції інноваційних методів та технологій у галузі, формування 
та закріплення ґрунтовних професійних знань майстри вироб-
ничого навчання можуть використовувати наступні документи 
та форми навчально-методичного забезпечення:

– конспекти лекцій;
– підручники та навчальні посібники;
– авторські матеріали, розроблені майстром;
– методичні вказівки та рекомендації;
– індивідуальні завдання;
– мультимедійні презентації;
– анімаційні матеріали та відео фрагменти;
– ілюстровані матеріали.
Вищеперераховане навчально-методичне забезпечення сто-

сується безпосередньо організації освітнього процесу в ЗП(ПТ)
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О, для формування та розвитку професійних знань, умінь та 
навичок майбутніх кваліфікованих робітників. 

Наведемо опис та зразки оформлення деяких зі згаданих 
вище документів.

Робочі навчальні плани (далі РНП) – це документ, що забез-
печує виконання освітньої програми закладом відповідно до 
стандарту професійної (професійно-технічної) освіти та кон-
кретизує організацію освітнього процесу. Вона розробляється 
закладом для конкретної професії чи технологічно суміжних 
професій з урахуванням виду та форми професійної підготовки.

Для вивчення здобувачами освіти навчального матеріалу 
загальнопрофесійного (базового) блоку рекомендується вико-
ристовувати модульно-предметний підхід. Модульно-предмет-
ний підхід – це організація освітнього процесу за визначеними 
навчальними предметами, що забезпечують здобуття професій-
них компетентностей та які об’єднані в окремі навчальні модулі.

На початку роботи з розробки РНП профільні методичні 
(циклові) комісії аналізують перелік і зміст компетентностей за-
гальнопрофесійного (базового) блоку та об’єднують споріднені 
за змістом компетентності в один навчальний предмет. Отже, 
певна кількість компетентностей у загальнопрофесійному (ба-
зовому) блоці може бути представлена декількома навчальними 
предметами.

Навчальні програми предметів загальнопрофесійного 
(базового) блоку розробляються профільними методичними 
(цикловими) комісіями спільно з роботодавцями і визначають 
кількість годин на їх оволодіння, в тому числі години на лабо-
раторно-практичні роботи.

Для опанування здобувачами освіти професійно-теоре-
тичної та професійно-практичної підготовки рекомендовано 
використовувати компетентнісно-модульний підхід. Компетент-
нісно-модульний підхід – це організація освітнього процесу в 
ЗП(ПТ)О на основі компетентностей, які структуровані в окремі 
навчальні модулі.

Для планування вивчення професійно-теоретичної підго-
товки профільним методичним (цикловим) комісіям спільно 
з роботодавцями необхідно проаналізувати зміст усіх компе-
тентностей модулів професійно-теоретичної підготовки та 
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визначити кількість годин на засвоєння кожної компетентності, 
в тому числі на лабораторно-практичні роботи.

Для планування опанування професійно-практичної підго-
товки профільним методичним (цикловим) комісіям спільно з 
роботодавцями необхідно проаналізувати зміст компетентностей 
модулів професійно-практичної підготовки та визначити кіль-
кість годин на кожну компетентність та в цілому на виробниче 
навчання і виробничу практику. При цьому необхідно враху-
вати специфіку професії, вид професійної підготовки, форму 
навчання (дуальна), місце організації виробничого навчання і 
виробничої практики (в навчальних майстернях, дільницях, в 
умовах виробництва).

Робочі навчальні програми професійно-теоретичної підго-
товки та професійно-практичної підготовки з професії розро-
бляються на основі навчальних програм, які входять до освітньої 
програми для підготовки кваліфікованих робітників з професії.

Робочі програми містять: титульну сторінку встановленого 
зразка, пояснювальну записку, тематичний план, зміст програми 
з вимогами до знань та умінь.

Зміст робочих програм структурований в окремі навчальні 
модулі (базовий (загальнопрофесійний) модуль, професійні на-
вчальні модулі відповідного кваліфікаційного рівня зазначеної 
професії). До змісту професійних навчальних модулів обов’яз-
ково вносяться доповнення, які стосуються вимог сучасного 
виробництва, пропозицій замовників кадрів, регіональних осо-
бливостей підготовки кваліфікованих робітників з конкретної 
робітничої професії.

Означені доповнення повинні прослідковуватись у змісті 
програми.

 Наприклад: 
– Регіональний компонент: …
– Нові виробничі технології: … 
 Педагог має право на розроблення власної (авторської) робо-

чої навчальної програми або її створення відповідно до типової 
з урахуванням варіативного компонента, що включає зміни в 
техніці та технологіях, притаманні відповідній галузі виробни-
цтва чи сфері послуг, пропозиції замовників кадрів. Головним 
критерієм якості робочої навчальної програми є створення пе-
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редумов для досягнення запланованого результату в опануванні 
знань, формування практичних умінь та навичок.

 Зразок оформлення титульної сторінки робочої навчальної 
програми з предмета професійно-теоретичної підготовки

ПОГОДЖЕНО
Протокол засідання методичної комісії 
з професії _________________________
від _________________20____ р. № ___

РОБОЧА НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА 
з предмета

 «___________________________________________»

Професія: ____________________
Кваліфікація: _________________

Зразок оформлення тематичного плану та змісту робочої 
навчальної програми з предмета професійно-теоретичної 

підготовки
Тематичний план 

Код	 № з/п	 Назва модуля, теми	 Кількість годин 
			   Усього	 З них на лабораторно-	
				    практичні роботи

	 	 Модуль 1 …
	 1.			 
	 2.			 
	 …			 
 		  Усього годин		
		  Модуль 2 …
	 1.			 
	 2.			 
	 …			 
		   Усього годин		
		  Модуль …
	 1.			 
	 2.			 
	 …			 

 		  Усього годин		
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Зміст програми

Модуль 1…
Код … Тема 1. … 
(короткий опис змісту)
Учні повинні знати:
– …;
– ….
Учні повинні вміти:
– …;
	 ….
Кваліфікація: _____________

Модуль …
Код … Тема ... .

Зразок оформлення титульної сторінки робочої навчальної 
програми з професійно-практичної підготовки

ПОГОДЖЕНО
Протокол засідання методичної комісії 
з професії _________________________
від __________________20____ р. № ___

РОБОЧА НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА 
з професійно-практичної підготовки

Професія: ____________________
Кваліфікація: _________________
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Зразок оформлення тематичного плану та змісту робочої 
навчальної програми з професійно-практичної підготовки

Тематичний план 

Код	 № з/п	 Назва модуля. теми	 Кількість 		
		  годин

Загальнопрофесійний (базовий) навчальний модуль 
І. Виробниче навчання

	 1		
	 2		
	 …		

Усього годин	
Кваліфікація: __________

Модуль …
І. Виробниче навчання

	 1		
	 2		
	 …		

Усього годин	
 ІІ. Виробнича практика

	 1		
	 …		

Усього годин	
Модуль …

І. Виробниче навчання
	 1		

Усього годин	

Зміст програми

І Виробниче навчання

Загальнопрофесійний (базовий) навчальний модуль

Код … Тема 1. …
(короткий опис змісту)
Учні повинні знати:
– …;
– ….
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Учні повинні вміти:
– …;
– ….
Кваліфікація: _______________

Модуль …
Код … Тема 1. …
(короткий опис змісту)
Учні повинні знати:
– …;
– ….
Учні повинні вміти:
– …;
– ….
Вправи: –… ;

Робочу навчальну програму доцільно розробляти на кожний 
рівень підготовки (розряд, клас, категорію).

При цьому за пропозиціями роботодавців можуть бути 
уведені додаткові компетентності як варіативний компонент 
змісту професійної освіти, який має складати не більше 20 % 
від загального обсягу годин, передбачених СП(ПТ)О. Додат-
кові компетентності уводяться з метою опанування новітньої 
техніки, сучасних технологій та нових форм організації вироб-
ництва, характерних потребам конкретних роботодавців. Зміст 
додаткових компетентностей необхідно зазначити в окремій 
навчальній програмі.

Робочі навчальні програми розглядаються на засіданнях 
профільних методичних комісій, погоджуються роботодавцями 
і затверджуються керівником закладу.

Матеріали щодо розгляду робочих навчальних програм 
оформлюються протоколами засідань відповідних методичних 
комісій.

Визначену кількість годин робочих навчальних програм з 
усіх компетентностей (загальнопрофесійні, професійно-теоре-
тичні, професійно-практичні, додаткові) компонують у робочий 
навчальний план (тижні, семестри, курси).

При розробці робочого навчального плану можна враховува-
ти специфіку професійно-практичної підготовки за окремими 
професіями та пропозиції замовників робітничих кадрів щодо 
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об’єднання термінів проходження виробничої практики за 
кількома модулями.

З метою запобігання дублюванню змісту робочих навчальних 
програм при набутті компетентностей за технологічно суміжни-
ми професіями, можливе скорочення строків навчання, але не 
більше 50 % від загального обсягу годин, передбачених СП(ПТ)
О, за рахунок вилучення попередньо вивченого навчального 
матеріалу.

Кількість годин на консультації визначається СП(ПТ)О.
Державна кваліфікаційна атестація проводиться у терміни, 

зазначені у РНП, за рахунок годин, передбачених СП(ПТ)О.
При здійсненні первинної професійної підготовки на основі 

базової загальної середньої освіти з отримання повної загальної 
середньої освіти до структури РНП включається загальноосвітня 
підготовка.

Здобуття повної загальної середньої освіти у закладі здійс-
нюється відповідно до наказу МОН України від 20.04.2018  
№ 408 «Про затвердження типової освітньої програми загальної 
середньої освіти ІІІ ступеня».

Наступним планувальним документом є модульно-поуроч-
ний план з професійно-теоретичної підготовки. Модуль-
но-поурочні плани складаються викладачами окремо на кожний 
модуль відповідно до змісту компетентностей модуля та часу, 
визначеного на його опанування, розглядаються і схвалюються 
на засіданні методичної комісії і затверджуються заступником 
директора з навчально-виробничої роботи та є документом 
багаторазового використання. Розробляючи модульно-поуроч-
ний план, необхідно зміст кожної компетентності розбити на 
навчальні заняття. Тривалість навчального заняття може бути 
одна або декілька академічних годин залежно від змісту ком-
петентності та логічного взаємозв’язку навчального матеріалу. 

Поурочно-тематичні плани з предметів професійно-тео-
ретичної підготовки містять відомості про назву навчального 
модуля, теми програми, уроку, кількість відведених на них годин 
(зразок додається). 
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Зразок оформлення поурочно-тематичного плану з предметів 
професійно-теоретичної підготовки 

ЗАТВЕРДЖУЮ
Заступник директора 
 з навчально-виробничої роботи ЗП(ПТ)О
______________           __________________
         (підпис)                        (ініціали, прізвище)

 ______________________________ 20___ р.

ПОУРОЧНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
з предмета “…”

Професія:______________________________
Кваліфікація: ___________________________
Термін навчання: _ ______________________
Викладач_______________________________
                                             (ініціали, прізвище)

Розглянуто та схвалено
на засіданні методичної комісії з професії 
____________________________________
Протокол  №_______
від __________________________20____ р.

№ 	 Назва навчального модуля, теми програми, уроку	 Кількість годин 
з/п		  на навчальний 	
		  модуль, тему 		
		  програми, урок 
		  Всього	 З них 	
			   ЛПР

1	 …		

…	 …		

План уроку професійно-теоретичного та виробничого 
навчання є особистим робочим документом педагога або май-
стра виробничого навчання і складається за довільною формою 
відповідно до робочої навчальної програми з професійно-тео-
ретичної або професійно-практичної підготовки, плану теоре-
тичного або виробничого навчання на місяць із дотриманням 
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педагогічних та методичних вимог. План уроку виробничого 
навчання формується на кожний день занять із виробничого 
навчання в майстернях ЗП(ПТ)О або на виробництві. Під час 
виробничої практики учнів, слухачів майстер виробничого нав-
чання розробляє план роботи на кожний робочий день. 

Планувальним документом щодо опанування змісту програ-
ми виробничого навчання є перелік навчально-виробничих 
робіт. Це один із основних документів планування виробни-
чого навчання, в якому відображаються результати підбору на-
вчально-виробничих робіт відповідно до загальних і приватних 
принципів та вимог. Він включає відпрацьований, узгоджений із 
підприємствами-замовниками кадрів, забезпечений матеріала-
ми, обладнанням, інструментами, документацією, пристосуван-
нями, що враховує реальні умови виробничих робіт відповідно 
до тем робочої навчальної програми відповідної професії. Пере-
лік навчально-виробничих робіт із професії визначає завдання, 
які виконують учні, слухачі з метою оволодіння професійними 
знаннями, уміннями та навичками, що передбачені робочою 
навчальною програмою професійно-практичної підготовки.

Під час проведення виробничого навчання безпосередньо на 
виробництві чи в сфері послуг у переліку навчально-виробни-
чих робіт зазначається загальна характеристика робочих місць 
або найменування робіт, які учні, слухачі повинні виконувати з 
кожної теми чи розділу робочої навчальної програми професій-
но-практичної підготовки.

Перелік навчально-виробничих робіт з професії визначає 
завдання, які виконують учні, слухачі з метою оволодіння про-
фесійними знаннями, уміннями та навичками, що передбачені 
змістом компетентностей робочої навчальної програми ви-
робничого навчання. Розробляючи перелік, зазначають назву 
модулів, компетентностей, теми навчальних занять і кількість 
академічних годин на них, інформацію про час, місяць вивчення 
навчального модуля. У переліках обов’язково вказують назви 
навчально-виробничих робіт, які мають виконувати учні на 
кожному занятті, їх складність, норму часу на виконання тощо.

Найкращих успіхів досягають заклади, що формують пере-
ліки навчально-виробничих робіт на основі замовлень підпри-



214

ємств, установ, організацій, замовлення населення тощо, тобто 
реальної, корисної продукції.

Форми переліків навчально-виробничих робіт можуть бути 
різними в залежності від специфіки професій.

Зразок оформлення переліків навчально-виробничих робіт
		  ЗАТВЕРДЖУЮ

Заступник директора 
 з навчально-виробничої роботи ЗП(ПТ)О
______________           __________________
         (підпис)                        (ініціали, прізвище)

 ______________________________ 20___ р.

ПЕРЕЛІК 
навчально-виробничих робіт 

на _____________________________________________________ 
(розробляється на семестр, навчальний рік, відповідний рівень  

кваліфікації)
Група № ____ професія ________________ курс навчання _____

Розглянуто та схвалено
на засіданні методичної комісії з професії 
____________________________________
Протокол  №_______
від __________________________20____ р.
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На основі переліку навчально-виробничих робіт складаються 
плани виробничої діяльності навчальних груп, що є основою 
розробки планів виробничої діяльності в закладі вцілому. Водно-
час план виробничої діяльності не є обов’язковим документом, 
але за умови економічного обґрунтування він доцільний у части-
ні покращення навчально-матеріальної бази закладу, заохочення 
учнів та майстрів виробничого навчання, підвищення відпові-
дальності учнів під час виготовлення виробів на замовлення, 
створення передумов для роботи в реальному виробництві. 
Складання переліку навчально-виробничих робіт може бути 
колективним або доручено найбільш досвідченому майстру 
виробничого навчання. Перелік навчально-виробничих робіт 
з професії складається на семестр, курс підготовки майстром 
виробничого навчання та погоджується зі старшим майстром. 
Він розглядається і схвалюється на засіданні методичної комісії 
та затверджується заступником директора з навчально-вироб-
ничої роботи.

Для всіх навчально-виробничих робіт, що внесені в перелік, 
повинна бути розроблена технічна документація: кресленики, 
технічні вимоги згідно з чинними нормативними документами, 
інструкційні та технологічні картки, що розробляється майстра-
ми на основі стандартів професійної (професійно-технічної 
освіти.

Перелік навчально-виробничих робіт з професії складаєть-
ся на відповідний рівень підготовки (розряд, клас, категорію) 
майстром виробничого навчання та погоджується зі старшим 
майстром, розглядається і схвалюється на засіданні методичної 
комісії та затверджується заступником керівника з навчаль-
но-виробничої роботи ЗП(ПТ)О. 

Перелік навчально-виробничих робіт складається на підставі:
– робочого навчального плану (з плану беруть кількість годин, 

відведених на семестр);
– програми виробничого навчання (з програми беруть най-

менування тем і кількість годин на них);
– наявності конкретних замовлень підприємств, організацій, 

установ – (беруть конкретні найменування навчально-вироб-
ничих робіт);
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– інструкції з нормування навчально-виробничих робіт уч-
нів закладів професійної (професійно-технічної) освіти (вико-
ристовують єдину методику нормування навчально-виробничих 
робіт).

Перелік навчально-виробничих робіт повинен відповідати 
змісту тем навчальної програми. За операційними темами під-
бирають роботи, в яких ці операції були б єдиними або пере-
важаючими. За комплексними темами підбирають роботи, що 
відповідають закріпленню раніше вивчених операцій.

При складанні переліку навчально-виробничих робіт у за-
кладах робоча норма часу на роботу відповідає нормам, чинним 
на підприємстві. За її відсутності – встановленими в освітньому 
закладі, погодженими із замовниками кадрів та відповідною ме-
тодичною комісією. Учнівська норма часу визначається шляхом 
множення робочої норми часу на перевідний коефіцієнт (ділення 
кількості (об’єм) робіт на перевідний коефіцієнт) відповідного 
періоду навчання.

Перевідний коефіцієнт для робіт первинного (найменшого 
відповідно до кваліфікаційної характеристики) розряду береться 
рівним 4 (за винятком технологічно складних професій: «Закрій-
ник», «Перукар-модельєр» тощо – коефіцієнт 5) і зменшують 
до 1 – при виконанні пробної кваліфікаційної роботи (термін 
проведення якої встановлюється робочим навчальним планом).

Кількість годин на всю роботу має бути рівною або незнач-
но перевищувати кількість годин на виробничу діяльність усіх 
учнів.

При підборі навчально-виробничих робіт керуються такими 
основними загальнодидактичними вимогами:

– у якості навчально-виробничих робіт вибираються деталі, 
вироби та роботи, типові для певної галузі виробництва, що 
дають можливість учням оволодіти передовими технологіями 
і методами праці;

– навчально-виробничі роботи повинні мати виробниче 
значення;

– трудові прийоми, способи, що застосовуються при вико-
нанні включених до переліку робіт, повинні відповідати змісту 
тем програм виробничого навчання;
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– необхідно передбачити поступове ускладнення навчаль-
но-виробничих робіт із технологічних, організаційних та інших 
ознаків, перехід від більш простих і легких – до більш складних 
і важких;

– ступінь точності, складності кожної навчально-виробничої 
роботи та час на її виконання повинні бути посильні учням і 
відповідати рівню сформованості їх професійних умінь на даній 
стадії навчання;

– зміст і обсяг робіт повинні бути спрямовані на закріплення 
професійних знань, навичок і умінь, що сприяють формуванню 
умінь учнів застосовувати їх в різноманітних умовах виробничої 
діяльності.

При організації виробничого навчання з випуску складної 
продукції, крім цих загальнодидактичних вимог, необхідно вра-
ховувати ще ряд умов, що випливають зі специфіки таких робіт.

Перш за все, складна продукція (роботи, вироби) за змістом 
повинна бути комплексною, в її випуску беруть участь усі або 
більшість підготовлених у закладі професійної (професій-
но-технічної) освіти професій (опоряджувальні роботи, роботи 
сільськогосподарського призначення тощо). Вироби (роботи) 
повинні включати поєднання різноманітних трудових і техно-
логічних операцій, переходів, способів виконання, що дає змогу 
формувати робітників широкого профілю.

Види продукції, що виготовляються учнями, бажано виби-
рати так, щоб вони включали деталі, вузли, комплекти, різні за 
ступенем складності, характеру з’єднань, способам складання, 
монтажу, налагодження, технології обробки тощо.

Зазначені вище вимоги розкривають лише загальні дидактич-
ні орієнтири до підбору навчально-виробничих робіт у цілому, в 
той час як такі роботи для відпрацювання різних тем навчальних 
програм мають свою специфіку. Ця специфіка відбивається в 
навчально-технічних та навчально-технологічних вимогах до 
навчально-виробничих робіт, що конкретизують загальноди-
дактичні вимоги стосовно змісту навчальних програм.

Навчально-технічні вимоги – це характеристика навчаль-
но-виробничих робіт з точки зору вимог до їх матеріалу, конфі-
гурації, характеру заготовок, розмірів, маси тощо.
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Навчально-технологічні вимоги відображають характер змі-
сту навчально-виробничих робіт, точність, якість обробки, спів-
вісність, взаєморозташування деталей складного виробу, відпо-
відність нормативним параметрам тощо. Вони характеризують 
навчально-виробничі роботи, що підбираються насамперед для 
вивчення операцій; навчально-технологічні вимоги – для робіт 
комплексного характеру, а також для робіт з обслуговування 
машин, механізмів, агрегатів і т. п.

Основними джерелами підбору навчально-виробничих робіт 
є замовлення підприємств, організацій, з якими навчальний 
заклад перебуває в договірних відносинах, замовлення насе-
лення. Важливим джерелом навчально-виробничих робіт є так 
звані внутрішні замовлення: ремонт обладнання, приміщення, 
виготовлення інструментів і пристосувань, технічних засобів 
навчання для оснащення навчальних майстерень, навчальних 
кабінетів, лабораторій тощо.

Найбільшу складність являє підбір навчально-виробничих 
робіт для вивчення операцій. Складність у тому, що такі роботи 
повинні містити досліджувану операцію як єдину або переважну, 
у той час як більшість робіт, що замовляються в закладі, мають 
комплексний характер. Маючи на увазі це, у практиці училищ 
застосовуються різні варіанти підбору навчально-виробничих 
робіт з урахуванням можливості забезпечення ними учнів усіх 
курсів. Типові з таких варіантів наступні:

а) внутрішньоучилищна кооперація, коли учні першого кур-
су виконують на виробах заготівельні операції, а учні старших 
курсів – більш складні, остаточні технологічні операції;

б) організація поопераційного виконання робіт комплексного 
характеру, коли учні в даний момент відпрацьовують на виробі 
тільки досліджувану операцію, виріб зберігається як напівфа-
брикат до початку вивчення наступної операції;

в) використання за необхідності навчально-тренувальних 
робіт (тобто робіт, що не мають виробничої цінності) для від-
працювання нових складних прийомів і їх поєднань.

При підборі робіт комплексного характеру керуються такими 
правилами-рекомендаціями:

а) навчально-виробничі роботи повинні включати всі або 
більшість раніше вивчених операцій у різних їх поєднаннях;
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б) мають бути враховані можливості для міжпрофесійної 
кооперації при випуску складної продукції;

в) необхідно використовувати можливості кооперування 
між закладом професійної (професійно-технічної) освіти й 
підприємством при випуску складної продукції: заклад виго-
товляє деталі і вузли, а їх збирання і налагодження проводиться 
на підприємстві;

г) необхідно передбачати якомога повніше використання 
технічних можливостей навчальних майстерень закладу.

Зміст комплексних робіт та навчально-технологічні вимоги 
до них повинні передбачати методично обґрунтоване підви-
щення складності процесів праці при виконанні навчальних 
завдань: із наростаючою складністю виконання, кількості та 
складності робочих функцій при здійсненні трудового процесу; 
із застосовуванням засобів праці (устаткування, інструменти, 
пристосування, контрольно-вимірювальні засоби, регулюючі 
прилади і т. п.); за складністю виконання потрібних розрахунків 
при підготовці до роботи та під час неї; за функціями підготовки 
робочого місця або роботи (підбір інструментів, налагодження 
устаткування, установка пристосувань, попередня підготовка 
матеріалів і т. п.); зі зростаючими технічними і технологічними 
вимогам до виробів і видів робіт, кінцевими результатами ви-
конання завдань (точність, якість обробки, вимоги до з’єднань, 
геометрична форма, хімічний склад продукту, твердість або 
міцність і інші показники).

Навчально-виробничі роботи повинні бути різноманітними, 
щоб учні мали можливість засвоїти роботи з різними матеріа-
лами, складами, новітніми, із різними способами виконання, у 
різних виробничих умовах та в їх поєднанні.

Правильний підбір навчально-виробничих робіт повинен 
забезпечувати планомірне зростання професійної майстерно-
сті, освоєння учнями прогресивних технологічних процесів, 
передових методів, сприяти систематичному зростанню їх про-
дуктивності праці.

При складанні тематичного плану виробничої практики кіль-
кість годин на ознайомлення з підприємством, проведення ін-
структажу з охорони праці, виконання пробної кваліфікаційної 
роботи, систематизацію матеріалів та оформлення щоденника, 
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підготовку до поетапної або державної кваліфікаційної атестації 
визначається закладом П(ПТ)О самостійно, за рахунок годин 
першого та останнього модулів відповідного кваліфікаційного 
рівня. 

Приклад оформлення тематичного плану виробничої  
практики

Тематичний план 

№ теми 	 Назва професійних модулів, тем 	 Кількість годин

Модуль 1. … 	

1.1		

1.2		

Модуль 2. …	

2.1		

2.2		

…		

Всього	

Основними документами обліку навчальної роботи є жур-
нали теоретичного і виробничого навчання. У журналі тео-
ретичного навчання на кожний навчальний предмет базового 
блоку та кожний навчальний модуль професійно-теоретичної 
підготовки виділяється необхідна кількість сторінок залежно від 
кількості відведених годин на предмет чи модуль. Консультації 
записуються на окремій сторінці після сторінок, відведених на 
предмет чи модуль.

При навчанні за компетентнісно-модульним підходом при 
заповненні журналу замість назви предмета записується код і 
назва модуля.

Викладач виставляє поточну успішність учнів, записує зміст 
проведених занять та кількість відведених на них годин. Відсут-
ність учнів на заняттях позначається буквою «н».

Поточне оцінювання знань, умінь і навичок учнів про-
водиться відповідно до чинної нормативно-правової бази із 
загальнопрофесійної, професійно-теоретичної підготовки та 
виробничого навчання за 12-бальною шкалою.
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Дата проведення занять записується дробом, числівник якого 
є датою, а знаменник – місяцем поточного року.

Оцінки за контрольні, лабораторні та інші роботи вистав-
ляються у окремій колонці з зазначенням дати проведення. 
Опанування здобувачем освіти кожної компетентності має 
завершитися оцінюванням.

Підсумкова оцінка за компетентність виставляється у ко-
лонку без зазначення дати на основі тестового контролю знань 
здобувачів освіти з урахуванням поточних оцінок

Модульний контроль проводиться по завершенні вивчення 
модуля. Оцінка виставляється в колонку із зазначенням дати 
проведення. Форму проведення контролю викладач обирає 
самостійно.

Підсумкова оцінка за модуль виставляється за результатами 
опанування модуля у колонку без дати з зазначенням коду моду-
ля. Оцінювання здійснюється на підставі оцінки за модульний 
контроль з урахуванням підсумкових оцінок за компетентності.

Відповідно до вимог стандартів на компетентнісно-модульній 
основі, оцінювання знань здобувачів освіти з професійно-теоре-
тичної підготовки визначається за параметрами «знає», «не знає». 
У зв’язку з цим у журналі теоретичного навчання пропонуємо 
вказувати рівень навчальних досягнень, зокрема: за умови оцін-
ки модуля в межах 10–12 балів в журналі зазначати – «знає на 
високому рівні»; 7–9 балів – «знає на достатньому рівні»; 4–6 ба-
лів– «знає» на середньому рівні; відповідно: 1–3 бали – «не знає».

Якщо здобувач освіти був відсутній на заняттях упродовж 
вивчення модуля, не виконав вимоги навчальної програми, у 
колонці замість підсумкової оцінки виставляється н/а (не атесто-
ваний). З таким здобувачем освіти викладач проводить додаткові 
заняття та видає завдання для самостійного опрацювання. За 
умови опанування модуля виставляється підсумкова оцінка. Усі 
записи викладач здійснює на окремій сторінці.

Якщо модуль вивчався упродовж одного семестру, то підсум-
кова оцінка за модуль буде слугувати і семестровою, і річною. 
Якщо модуль опановувався упродовж двох семестрів, то вистав-
ляються оцінки окремо за кожний семестр. При цьому річна 
оцінка за модуль виставляється на підставі семестрових оцінок.
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Семестрова оцінка виставляється без дати до журналу в ко-
лонку з надписом І семестр, ІІ семестр.

У графі «Зміст уроку» відповідно до поурочно-модульного 
плану записується тема заняття, контрольної, практичної, лабо-
раторної роботи та форма проведення модульного контролю. 
Також зазначається дата проведення заняття, його тривалість в 
академічних годинах та домашнє завдання.

По завершенні опанування модуля викладач робить запис 
про виконання робочої навчальної програми.

Журнал виробничого навчання заповнюється майстрами, 
які проводять виробниче навчання у групі. У ньому необхідно 
зазначати поточну успішність здобувачів освіти, назви модулів, 
компетентностей, теми уроків і кількість академічних годин на 
них та інструктажі з охорони праці і безпеки життєдіяльності. 
Відсутність учнів на заняттях позначається буквою «н».

Поточні оцінки під час уроку виробничого навчання ви-
ставляються за підсумками виконаного кожного навчально-ви-
робничого завдання здобувачами освіти відповідно до змісту 
компетентності, а також шляхом спостереження за правильністю 
виконання прийомів, організацією і культурою праці, викорис-
танням обладнання, інструментів, пристосувань і виконанням 
вимог охорони праці.

Поточні оцінки виставляються до журналу у колонку з над-
писом, що засвідчує дату проведення уроку.

Підсумкова оцінка за компетентність виставляється на основі 
поточних оцінок колонкою без зазначення дати.

По завершенні опанування модуля проводиться модульний 
контроль.

Оцінки виставляються у колонку із зазначенням дати про-
ведення контролю.

Підсумкова оцінка за модуль виставляється на підставі оцінки 
за модульний контроль з урахуванням підсумкових оцінок за 
компетентності колонкою без дати із зазначенням коду модуля.

Відповідно до вимог стандартів на компетентнісно-модульній 
основі оцінювання знань із професійно-практичної підготовки 
визначається за параметрами «вміє», «не вміє». У зв’язку з цим 
у журналі виробничого навчання вказується рівень навчальних 
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досягнень здобувачів освіти, зокрема: за умови оцінки модуля 
в межах 4– 6 балів у журналі зазначати – «вміє на середньому 
рівні; відповідно: 7–9 балів – «вміє на достатньому рівні»; 10–12 
балів – «вміє на високому рівні»; 1–3 бали – «не вміє».

Семестрова оцінка виставляється колонкою без дати з надпи-
сом І семестр, ІІ семестр. Семестрове оцінювання здійснюється 
на підставі оцінок за модулі. При цьому необхідно враховувати 
динаміку особистих навчальних досягнень здобувачів освіти з 
виробничого навчання упродовж семестру, важливість модуля, 
тривалість його вивчення, складність змісту тощо.

Річне оцінювання здійснюється на основі семестрових оцінок
У змісті журналу теоретичного навчання замість переліку 

предметів професійно-теоретичної підготовки вказуються назви 
навчальних модулів.

Присвоєння освітньо-кваліфікаційного рівня «кваліфікова-
ний робітник» відповідного розряду, класу, категорії можливе 
за умови опанування здобувачем освіти усіх модулів відповідно 
до СП(ПТ)О.

Робочі критерії оцінювання навчальних досягнень учнів 
розробляються до кожного навчального модуля з урахуванням 
змісту компетентностей модулів.

Нині від майстра виробничого навчання чекають готовності 
до розроблення авторських навчальних та методичних матері-
алів, які б висвітлювали сучасний стан розвитку виробництва, 
описували новітні технології та уніфіковані методи обробки в 
своїй галузі, включали інформацію про використання в своїй 
діяльності високоефективних педагогічних засобів та прийомів, 
інноваційних технологій. 

В умовах сучасної інформатизації з’являються безліч ресурсів, 
створених з метою пошуку навчально-методичної та наукової 
інформації, розміщення передового власного досвіду, створення 
персональних сайтів та блогів викладачів, майстрів виробничого 
навчання, які дають можливість об’єднуватися, ділитися досві-
дом, обговорювати проблемні питання, брати участь у тренінгах, 
конференціях та майстер-класах з метою отримання досвіду та 
нових знань. Важливе місце у підвищенні власної професійної 
компетентності майстрів виробничого навчання відіграє співп-
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раця з Навчально-методичним центрами (кабінетами) профе-
сійно-технічної освіти. Кожен Навчально-методичний центр 
професійно-технічної освіти області має персональний сайт, на 
якому розміщено інформацію на допомогу майстру виробни-
чого навчання у вигляді методичних рекомендацій підготовки 
до уроку виробничого навчання, алгоритму підготовки майстра 
до заняття, рекомендації щодо оформлення планів уроків, ви-
світлюється інноваційна діяльність у сфері професійної освіти.

Наведемо декілька методичних посібників, що можуть 
допомогти молодому педагогу професійної освіти зорієнтува-
тись в навчально-методичному забезпеченні, обліково-звітній 
документації. 

Методичний посібник «На допомогу майстрам виробничо-
го навчання», спрямований на надання методичної допомоги 
майстрам виробничого навчання [78]. Праця містить норма-
тивно-правові документи Міністерства освіти і науки України, 
зразок посадової інструкції майстра виробничого навчання, 
матеріали планування роботи майстра виробничого навчання, 
опис теоретичні основи виробничого навчання, інноваційних 
технологій, програм стажування, методики експериментальної 
та виховної роботи. У кінці посібника подано додатки з перелі-
ком навчально-планувальної документації, зразком протоколу 
проведення атестації та зразками оформлення відповідної до-
кументації.

Навчально-методичний посібник «Педагогічна книга майстра 
виробничого навчання» [87] висвітлює широке коло питань з на-
вчально-виробничої, організаційно-виробничої роботи в ЗП(ПТ)
О. Значну увагу приділено питанням добору ефективних органі-
заційних форм, методів і засобів виробничої практики, технічної 
творчості учнів. Подано поради щодо реалізації міжпредметних 
зв’язків, активізації пізнавальної діяльності учнів.

Методичний посібник «На допомогу майстру виробничого 
навчання-початківцю», підготовлений у трьох випусках На-
вчально-методичним центром професійно-технічної освіти у 
Дніпропетровській області, створений з метою формування 
професійних компетентностей у новопризначених майстрів 
виробничого навчання. У першому випуску методичного по-
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сібника представлена основна нормативна база сфери П(ПТ)О 
України, посадова інструкція майстра виробничого навчання, 
теоретично-методологічні матеріали з організації навчально-ви-
робничого процесу, запропонований алгоритм з організації 
виробничого навчання у ЗП(ПТ)О [73].

У другому випуску методичного посібника подані матеріали, 
які висвітлюють методику організації і проведення занять ви-
робничого навчання, подані зразки поурочних планів, збірник 
спрямований на ефективне поєднання теорії з практикою у 
підготовці кваліфікованих робітників [74].

Третій випуск методичного посібника висвітлює питання 
організації та проведення виробничого навчання в період ви-
робничої практики учнів на підприємстві, подані методичні 
рекомендації щодо проведення пробних кваліфікаційних робіт 
та складання планів уроків. Викладені методичні матеріали 
щодо впровадження в освітній процес нових інформаційних 
технологій та комп’ютерної підтримки на заняттях виробничого 
навчання [75].

Інформаційно-методичний посібник «Методична папка 
педагога» містить матеріали, які допоможуть педагогам та май-
страм виробничого навчання здійснити планування освітньої 
діяльності. У збірнику наведено ряд нормативних документів, 
які регламентують та регулюють діяльність педагогічних пра-
цівників і методичної служби ЗП(ПТ)О. У посібнику подано 
опис професії майстра виробничого навчання, зразок посадової 
інструкції майстра виробничого навчання, перелік необхідної 
навчально-плануючої документації. Описані методи виробни-
чого навчання, типи та структури уроків, поданий алгоритм 
підготовки майстра виробничого навчання до уроку [72].

Cучасною та актуальною інформацією про стан професійної 
освіти працівників системи П(ПТ)О забезпечують журнали 
«Професійно-технічна освіта» та «Профтехосвіта» – періодичні 
видання, які популяризують досвід роботи педагогів, майстрів 
виробничого навчання, науковців, управлінців ЗП(ПТ)О, спри-
яють розвитку системи П(ПТ)О. У журналах розміщена інфор-
мація про методику навчання, подані розробки уроків, наукові 
праці сфери П(ПТ)О.
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ДОДАТКИ

Додаток А

Таблиця А.1

Класифікація типів і видів уроків професійно-теоретичної 
підготовки

Тип уроку визначається основною дидактичною метою, а вид – це 
засіб його реалізації
Тип уроку	     Вид уроку	                                      Основна дидактична 
мета

Урок 	 Лекція, бесіда, евристична 	 Сприйняття та первинне  
засвоєння 	 бесіда, самостійна робота з 	 усвідомлення нової навчаль- 
нових знань	 літературою, розповідь, 	 ної інформації, запам’ятову- 
	 екскурсія, перегляд кіно-	 вання основних суттєвих  
	 фільму з обговоренням, ро-	 фактів, понять, закономір- 
	 бота з електронними підруч-	 ностей  
	 никами, електронними  
	 носіями інформації тощо 	
Урок 	 Практична робота, лабора-	 Вторинне усвідомлення  
закріплення 	 торно-практична робота, 	 нового навчального матеріа- 
і удоскона-	 самостійна робота, семінар, 	 лу шляхом відтворення та  
лення знань, 	 дискусія, виконання вправ, 	 застосування набутих знань  
умінь, нави-	 дидактичні ігри, робота з 	 у практичній діяльності,  
чок	 навчальними програмами 	 закріплення знань та форму 
	 на комп’ютері, бінарний 	 вання вмінь  
	 урок тощо 	
Урок 	 Ділова гра, рольова гра, ана-	 Узагальнення та системати 
узагальнення 	 ліз конкретних ситуацій, 	 зація набутих знань та умінь  
та системати-	 конкурс, дискусія, науково-	 за темою, розвиток критич 
зації нових 	 практична конференція, 	 ного та творчого мислення,  
знань 	 захист рефератів, самостійна 	 усвідомленої активності  
та вмінь	 робота з додатковою літера-	 учнів. Формування вмінь  
	 турою, лабораторно-прак-	 з прийняття рішень  
	 тична робота тощо 	 у нестандартних ситуаціях 
Комбіно-	 Змішаний (використовують-	 Сприйняття, закріплення,  
ваний урок	 ся елементи різних видів 	 вдосконалення, застосування  
	 уроку) 	 та контроль знань, умінь  
		  учнів
Контрольно-	 Письмова контрольна робо-	 иявлення рівня усвідомле 
перевірочний 	 та, залік, тестування, бесіда 	 Вності та глибини знань, пе 
урок	 для фронтального опитуван-	 ревірка та оцінка вмінь та 
	 ня, робота з контролюючими 	 навичок, їх практичного  
	 програмами на комп’ютері, 	 застосування, отримання  
	 ущільнене опитування тощо 	 даних для атестації
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Таблиця А.2

Орієнтовна дидактична структура уроків професійно-теоретичної 
підготовки різних типів

Типи уроку	 Структура уроку	 Методи та прийоми навчання

	 Організаційна частина 	
	 Повідомлення теми  
	 та цілей уроку 	
	 Мотивація навчальної 	 Розкриття професійної значущості  
	 діяльності учнів 	 теми 
	 Актуалізація опорних 	 – усне фронтальне опитування;  
	 знань і умінь учнів, 	 – тестове опитування;  
	 перевірка домашнього 	 – короткочасна письмова робота;  
	 завдання	 – взаємоопитування та  
		  рецензування відповідей 
	 Повідомлення нового 	 – постановка питань під час  
	 навчального матеріалу 	 пояснення навчального матеріалу;  
	 за планом уроку 	 – евристична бесіда;  
		  – проблемний виклад навчального 		
	  	 матеріалу;  
		  – застосування наочних посібників;  
		  – перегляд кінофільмів  
		  з обговоренням;  
		  – робота з електронними носіями 		
		  інформації тощо 
	 Закріплення знань 	 – робота з опорними структурно- 
	 учнів за кожним пунк-	 логічними конспектами;  
	 том плану викладу 	 – заповнення систематизуючих  
	 навчального матеріалу	 таблиць, роздаткового навчального 	
		  матеріалу;  
		  – обговорення основних питань  
		  навчального матеріалу;  
		  – робота в малих групах з виконання 	
		  завдань;  
		  – самостійна робота з літературою 		
		  тощо 
	 Виявлення ступеня ро-	 – бесіда  
	 зуміння учнями нав-	 – пояснення  
	 чального матеріалу, 	 – обговорення питань,  
	 уточнення окремих ви-	 що викликали утруднення учнів; 
	 сновків і положень, від-	 – залучення учнів до аналізу  
	 повіді на запитання 	 помилок  
	 учнів 	
	 Підбиття підсумків 	 – оцінювання роботи всієї групи 
	 уроку, повідомлення 	  й окремих учнів;  
	 домашнього завдання	 – дебрифінг;  
		  – інструктування з виконання  
		  домашнього завдання 
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Продовження таблиці А.2

Типи уроку	 Структура уроку	 Методи та прийоми навчання

	 Організаційна частина
	 Повідомлення теми  
	 та цілей уроку 	
	 Мотивація навчальної 	 – пояснення значущості професій 
	 діяльності учнів 	 них знань і умінь для майбутньої  
	 роботи
	 Відтворення та корек-	 – виконання вправ;  
	 ція опорних знань, 	 – фронтальне опитування;  
	 умінь, навичок 	 – бліцопитування;  
		  – взаємоопитування;  
		  – тестовий контроль;  
		  – технічний диктант;  
		  – пояснення складних питань  
		  викладачем;  
		  – відтворення опорних конспектів  
		  і їх окремих граф;  
		  – аналіз виробничих ситуацій 
	 Повідомлення чи 	 – бесіда;  
	 самостійна робота 	 – самостійна робота з літературою;  
	 учнів із засвоєння 	 – самостійна робота з електронними 
	 нової навчальної 	 посібниками, навчальними  
	 інформації 	 програмами, в мережі Internet 
	 Застосування учнями 	 – виконання типових задач і завдань;  
	 знань у стандартних 	 – розробка типових технологічних  
	 умовах 	 процесів;  
		  – дидактичні ігри для формування 		
		  знань, умінь на репродуктивному 		
		  рівні;  
		  – обговорення та прийняття рішень 	
		  в конкретних виробничих ситуаціях;  
		  – робота в малих групах 
	 Корекція знань і умінь 	 – бесіда;  
	 учнів, усунення прога-	 – пояснення; 
	 лин у їх знаннях 	 – відповіді на питання учнів;  
	 й уміннях 	 – робота учнів з дидактичними  
		  матеріалами: опорними конспекта-		
		  ми, кресленнями, схемами тощо. 
	 Перевірка та оцінка 	 – обговорення результатів викона 
	 знань і умінь учнів 	 них учнями завдань;  
		  – взаємооцінювання та самооціню-	
		  вання, рецензування тощо 
	 Підбиття підсумків 	 – оцінювання навчальної діяльності  
	 уроку. Повідомлення 	 учнів на уроці;  
	 домашнього завдання 	 – обговорення типових помилок;  
		  – дебрифінг;  
		  – рекомендації з виконання  
		  домашнього завдання 
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Продовження таблиці А.2

Типи уроку	 Структура уроку	 Методи та прийоми навчання

	 Організаційна частина 
	 Повідомлення теми  
	 і задач уроку 	
	 Мотивація навчальної 	 – посилання педагога на конкретні  
	 діяльності учнів 	 нестандартні виробничі ситуації  
		  з метою з’ясування, які знання  
		  і уміння необхідні для їх вирішення; 
		  – зв’язок матеріалу уроку з досвідом 	
		  учнів 
	 Актуалізація і корекція 	 – обговорення евристичних питань  
	 опорних знань і умінь 	 на виявлення причинно-наслідкових 	
		  зв’язків;  
		  – проведення аналізу, оцінювання, 		
		  порівняння;  
		  – виділення головного, узагальнення 	
		  та систематизація. 
	 Одержання нових 	 – оглядова проблемна лекція;  
	 знань і умінь шляхом	 – інтерактивна лекція;   
	 постановки і рішення 	 – ділова (рольова) гра; 
	 проблем, основаних 	 – виконання прогностичних завдань; 
	 на узагальненні та сис-	 – мозковий штурм;  
	 тематизації набутих 	 – діагностичні завдання;  
	 знань і умінь 	 – робота в малих групах;  
		  – завдання з прийняття рішень  
		  у нестандартних ситуаціях. 
	 Поетапне обговорення 	 – дискусія;  
	 ходу рішення проблеми 	 – бесіда;  
		  – методи «акваріум», «мікрофон», 		
		  «опитування експертів» тощо. 
	 Підбиття підсумків 	 – дебрифінг  
	 уроку 	
	 Оцінка навчальної 	 – рейтингове оцінювання;  
	 діяльності учнів 	 – взаємо- та самооцінювання.  
	 на уроці 	
	 Повідомлення домаш-	 – інструктування з виконання  
	 нього завдання 	 домашнього завдання 
	 Організаційна частина	
	 Повідомлення теми,  
	 цілей та задач уроку	
	 Мотивація навчальної 	 – роз’яснення практичного значення 
	 діяльності учнів	 навчального матеріалу для майбут-		
		  ньої професійної діяльності.
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Продовження таблиці А.2

Типи уроку	 Структура уроку	 Методи та прийоми навчання	

	 Актуалізація опорних 	 – фронтальне опитування;  
	 знань і умінь учнів	 – бліцопитування;  
		  – ущільнене опитування;  
		  – тестовий контроль;  
		  – робота з картками-завданнями;  
		  – технічний диктант тощо 
	 Засвоєння нового 	 Варіанти: 
	 навчального матеріалу 	 – повідомлення навчального  
		  матеріалу викладачем із застосуван-	
		  ням наочності та технічних засобів 	
		  навчання;  
		  – двократне викладання навчально-	
		  го матеріалу (з опорним  
		  конспектом);  
		  – самостійне засвоєння знань  
		  учнями шляхом роботи з підручни-	
		  ком, електронними носіями інфор		
		  мації, перегляду кінофільму тощо 
	 Початкове закріплення 	 – бесіда;  
	 та повторення нового 	 – взаємоопитування та рецензу- 
	 навчального матеріалу 	 вання відповідей;  
		  – технічний диктант;  
		  – тестування тощо 
	 Формування умінь 	 – виконання усних, письмових  
	 із застосування знань 	 і практичних завдань;  
	 на практиці 	 – рішення задач;  
		  – розробка технологічних процесів;  
		  – виконання графічних робіт;  
		  – вправи на вимірювання  
		  та складання схем тощо
	 Підбиття підсумків 	 – само- та взаємооцінювання;  
	 уроку та оцінювання 	 – дебрифінг 
	 Повідомлення 	 – інструктування з виконання  
	 домашнього завдання 	 домашнього завдання
	 Організаційна частина 	
	 Повідомлення мети  
	 і завдань уроку 	
	 Актуалізація опорних 	 – бесіда;  
	 знань і умінь учнів	 – створення проблемних ситуацій;  
		  – рецензування відповідей;  
		  – взаємоопитування 
	 Видача завдань, 	 – бесіда;  
	 повідомлення про 	 – пояснення  
	 послідовність і способи  
	 їх виконання, відповіді  
	 на запитання 	
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Продовження таблиці А.2

Типи уроку	 Структура уроку	 Методи та прийоми навчання	

	 Самостійна робота 	 – репродуктивний;  
	 учнів з виконання 	 – частково-пошуковий;  
	 завдань на застосуван-	 – проблемний;  
	 ня знань у стандартних 	 – дослідницький;  
	 і нестандартних умовах	 – аналіз конкретних виробничих  
		  ситуацій
	 Перевірка, аналіз 	 – взаємооцінювання; 
	 і оцінка виконаних 	 – самооцінювання;  
	 завдань 	 – оцінка експертами
	 Підбиття підсумків 	 – дебрифінг;  
	 уроку та повідомлення 	 – інструктування з виконання 
	 домашнього завдання 	  домашнього завдання

Таблиця А.3

Вимоги до змісту структурних елементів уроку професійно-
теоретичної підготовки

1. Актуалізація знань
Основною метою цього структурного елементу є підготовка учнів 

до наступного сприйняття нової навчальної інформації. Послідовність 
проведення його така:

– повідомлення теми програми і уроку;
– цільова установка, сутність якої не стільки у вивченні нової 

навчальної інформації, скільки у практичному застосуванні набутих 
знань у професійній діяльності (іншими словами цільова установка – 
це мета + мотивація);

– перевірка знань, вмінь і навичок учнів за матеріалом попередніх 
уроків шляхом реалізації міжпредметних зв’язків;

– пояснення характеру та призначення наступної роботи учнів на 
уроці.

2. Формування нових знань
Перед повідомленням нової навчальної інформації викладач пови-

нен ретельно проаналізувати її зміст.
Існує декілька видів аналізу змісту:
– понятійний аналіз – це виділення основних понять, фактів, за-

кономірностей;
– логічний аналіз – розташування виділених факторів у логічній по-

слідовності їх викладення з урахуванням міжпредметних зв’язків. При 

Контроль-
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встановленні послідовності викладання нового навчального матеріалу 
потрібно дотримуватися правила: матеріал, який може бути засвоєний 
учнями без зв’язку з іншими предметами, викладається першим;

– психологічний аналіз – це продовження і конкретизація логічного 
викладення нової навчальної інформації, визначення проблемності 
навчального матеріалу і психологічної готовності учнів до самостійної 
пізнавальної діяльності;

– дидактичний аналіз – полягає в тому, що викладач уточнює 
дидактичну мету уроку, визначає прийоми і методи пояснення нової 
інформації, передбачає можливі гіпотези, припущення і запитання 
учнів по ходу пояснення, визначає джерело додаткової інформації.

Послідовність проведення цього структурного елементу така:
– повідомлення нової навчальної інформації із залученням дидак-

тичного забезпечення;
– показ нових прийомів та засобів розумової і практичної діяльності 

учнів для застосування набутих знань;
– повідомлення даних передового досвіду за темою уроку;
– опитування учнів з метою перевірки засвоєння ними нової ін-

формації;
– пробне виконання учнями нових прийомів та засобів розумової 

і практичної діяльності;
– відповідь на запитання учнів.
3. Закріплення нового матеріалу (нової інформації)
Основна мета цього структурного елементу – формування вмінь 

і навичок учнів щодо практичного застосування набутих знань. При 
цьому здійснюється інструктивна діяльність викладача і мотиваційна 
діяльність учнів.

Реалізація цього структурного елементу передбачає:
– видання завдань для самостійної роботи;
– пояснення послідовності їх виконання;
– перевірка правильності виконання учнями вправ їх самостійної 

роботи;
– перевірка вмінь і навичок користування лабораторним знаряддям, 

креслярським інструментом, ТЗН та інше;
– перевірка правильності організації робочих місць учнів та додер-

жання ними правил техніки безпеки; перевірка та оцінка робіт учнів.
Під час самостійної роботи учнів викладач повинен:
– вникати у роботу кожного учня, не випускаючи з поля зору роботу 

всієї групи;
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– розвивати в учнів здібності аналізувати свою роботу;
– спонукати учнів до самостійності і творчої активності;
– спостерігати за раціональним використанням учнями робочого 

часу;
– спонукати учнів до самоконтролю, формувати вміння знаходити 

причини помилок та засоби їх усунення.
4. Підбиття підсумків
Основна мета – на основі досягнень і недоліків показати учням, чого 

вони навчилися, рівень їх усвідомленості і творчої активності. При 
цьому викладачеві необхідно додержуватись педагогічного такту і не 
акцентувати увагу на помилках учнів, якщо їх причиною є недосвід-
ченість. Крім того, рекомендується широко практикувати порівняння 
робіт, виконаних учнями, із зразками.

Отже, підбиття підсумків передбачає:
– аналіз практичної діяльності учнів у застосуванні нової інфор-

мації, що вивчалась на уроці;
– аналіз причин типових помилок учнів та засобів їх усунення;
– повідомлення та обґрунтування оцінок, отриманих учнями на 

уроці;
– видача домашнього завдання з інструкцією про засоби його 

виконання.

Схема плану уроку професійно-теоретичної підготовки

Тема програми _ _____________________________________________
Тема уроку __________________________________________________
Мета уроку:_________________________________________________
навчальна – які професійні знання, уміння формуються і використо-
вуються учнями для отримання результатів практичної діяльності;
розвиваюча – які операції і прийоми розумової діяльності учнів роз-
виваються на уроці;
виховна – які якості особистості учнів формуються і розвиваються 
на уроці.
Тип уроку _____________ Вид уроку ____________________________
Вид уроку___________________________________________________
Дидактичне забезпечення (за допомогою якого здійснюється процес 
навчання) _ _________________________________________________
Матеріально-технічне забезпечення (за допомогою якого всі учні 
здійснюють свою практичну діяльність)_________________________
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Міжпредметні зв’язки (назва предмета, тема) ____________________
Методи навчання_ ___________________________________________
Форми організації навчальної діяльності учнів_ __________________
Список основної і додаткової літератури ________________________
Перелік знань та умінь _ ______________________________________

Хід уроку 
(структура підбирається залежно від типу уроку)

1. Організаційна частина:
– перевірка наявності учнів;
– перевірка готовності учнів до уроку.
2. Актуалізація знань:
– повідомлення теми, програми і уроку;
– повідомлення цілей та задач уроку;
– мотивація навчальної діяльності учнів;
– перевірка опорних 3,У,Н учнів, необхідних для проведення на-

ступних структурних елементів уроку. Перевірка домашнього завдання;
– пояснення характеру і послідовності роботи учнів на уроці.
3. Формування нових знань:
– повідомлення нового навчального матеріалу за планом уроку; 
– закріплення знань учнів за кожним пунктом плану викладу на-

вчального матеріалу;
– повідомлення про передовий досвід за темою уроку;
– опитування учнів з метою перевірки засвоєння ними нової ін-

формації;
– виявлення ступеня розуміння учнями вивчаємого матеріалу, 

уточнення окремих висновків і положень;
– відповіді викладача на запитання учнів.
4. Закріплення нового матеріалу:
– видання завдань для самостійної роботи;
– пояснення послідовності їх виконання;
– перевірка правильності виконання учнями завдань;
– перевірка вмінь учнів застосовувати знання в стандартних си-

туаціях ;
– формування умінь із застосування знань на практиці, надання 

учням допомоги;
– перевірка організації робочих місць та правил додержання учнями 

охорони праці при виконанні завдань практичного характеру.
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5. Підведення підсумків:
– аналіз діяльності учнів у процесі всього уроку;
– аналіз причин помилок, зроблених учнями на уроці, та засобів 

їх усунення;
– повідомлення та обґрунтування оцінок;
– видача домашнього завдання.

Схема плану уроку лабораторно-практичного заняття

Тема програми _ ____________________________________________
Тема уроку _________________________________________________
Мета уроку:
навчальна: закріплення, розширення і удосконалення знань учнів у 
процесі застосування їх у практичній діяльності, формування в уч-
нів умінь та навичок відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційної 
характеристики (закріпити знання, сформувати уміння та навички).
розвиваюча: які операції і прийоми розумової діяльності розвиваються 
в учнів на уроці (логічне мислення, творчий підхід, швидкість реакції, 
аналітичність, критичність, вміння планувати і організовувати свою 
діяльність, уважність).
виховна: які риси особистості виховуються в учнів (любов до професії, 
бережливість, охайність, самостійність). 
Тип уроку: ____________ Вид уроку: ___________________________
Дидактичне забезпечення (за допомогою якого здійснюється процес 
навчання) _ ________________________________________________
Матеріально-технічне забезпечення (за допомогою якого всі учні здій-
снюють свою практичну діяльність: прилади, обладнання, інструменти, 
пристрої, сировина, матеріали)________________________________
Міжпредметні зв’язки (назва предмета, тема) ___________________
Методи навчання_ __________________________________________
Форми організації навчальної діяльності учнів __________________
Список основної і додаткової літератури: _______________________
Перелік умінь та навичок:____________________________________

Хід уроку

1. Організаційна частина: – перевірка наявності учнів; 
– перевірка готовності учнів до уроку;
– допуск з охорони праці.
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2. Вступний інструктаж (вступна частина)
– повідомлення теми та мети уроку;
– повідомлення цілей та задач уроку;
– мотивація навчальної діяльності учнів;
– актуалізація знань учнів (відповіді на поставлені запитання, які 

дають можливість виявити теоретичні знання учнів, їх підготовленість 
до лабораторно-практичного заняття);

– ознайомлення з порядком виконання роботи; 
– ознайомлення з інструкційною-технологічною карткою;
– повідомлення про критерії оцінювання виконаних завдань; 
– відповідь викладача на запитання учнів. 
3. Поточний інструктаж (практична частина)
– видача завдань для самостійної роботи учнів;
– розподіл учнів по робочих місцях;
• цільові обходи робочих місць учнів:
•  простежити за своєчасним початком роботи учнів;
• правильною організацією робочих місць і дотриманням правил 

охорони праці;
•  перевірити правильність виконання трудових прийомів;
• індивідуальна робота з учнями;
•  прийом та оцінювання виконаних завдань, робіт;
•  прибирання робочих місць.
4. Заключний інструктаж (заключна частина)
– аналіз діяльності учнів у процесі всього заняття;
– аналіз виконання роботи і допущених помилок;
– повідомлення та обґрунтування оцінок;
– видача домашнього завдання.
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Додаток Б
Таблиця Б.1

Класифікація типів і видів уроків виробничого навчання

Тип уроку визначається основною дидактичною метою, а вид – це 
засіб його реалізації

Тип уроку 	 Вид уроку 	 Основна дидактична мета 

Урок 	 Вправи; імітаційний 	 Сприйняття та первинне усвідом- 
формуван-	 тренінг, практичні 	 лення нової інформації інструктив- 
ня почат-	 роботи, бінарний урок, 	 ного характеру; показ нових опера- 
кових	 екскурсія тощо	 цій і прийомів професійної діяль 
(первин-		  ності; формування первинних умінь 
них) умінь		  правильного виконання окремих 		
		  операцій і прийомів з дотриманням 	
		  охорони праці 
Урок 	 Вправи; імітаційний 	 Закріплення і розвиток умінь вико- 
формуван-	 тренінг; самостійна, 	 нання окремих прийомів і операцій  
ня склад-	 практична робота, 	 з дотримання якості в роботі; фор- 
них умінь	 аналіз конкретних ви-	 мування умінь з об’єднання декіль- 
	 робничих ситуацій, 	 кох простих операцій в одну складну  
	 вивчення передових 	 при раціональному використанні 
	 методів праці,  урочного часу  
	 бінарний урок тощо 	
Урок 	 Виконання комплекс-	 Удосконалення та систематизація  
удоскона-	 них робіт, самостійна, 	 умінь застосувати різноманітні  
лення 	 практична робота, 	 сполучення прийомів та операцій,  
умінь та 	 урок-виробничий 	 типових для визначених професій- 
формуван-	 семінар; конкурс	 них робіт, до набуття автоматизму 
ня навичок	 професійної майстер- 
	 ності; урок вивчення  
	 передових методів пра- 
	 ці; ділові (рольові)  
	 ігри тощо	
Урок 	 Аналіз конкретних 	 Удосконалення та систематизація  
комплекс-	 виробничих ситуацій; 	 умінь, навичок при виконанні  
ного засто-	 урок-конкурс профе-	 складних робіт та вирішення  
сування 	 сійної майстерності; 	 складних виробничих задач  
знань, 	 урок технічної твор-	 з дотриманням якості і норм часу;  
умінь і на-	 чості; ігрове проек-	 розвиток логічності, аналітичності  
вичок при 	 тування, ділові 	 та критичності мислення учнів в 
виконанні 	 (рольові) ігри тощо	  процесі комплексного застосування  
навчально-		  набутих умінь і навичок 
виробни- 
чих робіт  
(виконан- 
ня комп- 
лексних  
робіт)	  	  
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Продовження таблиці Б.1

Тип уроку 	 Вид уроку 	 Основна дидактична мета 

Контроль-	 Конкурс професійної 	 Виявлення глибини знань, перевірка  
но-переві-	 майстерності; ділові, 	 та оцінка набутих умінь і навичок 
рочний 	 ситуаційні, рольові 	 виконання окремих операцій, склад 
урок	 ігри; тематично-пере-	 них та комплексних робіт; виявлен 
	 вірочні, перевірочні 	 ня недоліків у знаннях, уміннях і на 
	 роботи тощо 	 вичках та їх причини; отримання  
		  даних для атестації

Таблиця Б.2

Порівняльна характеристика сучасного та традиційного уроку 
виробничого навчання 

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар

І. Організаційна 	 Майстер в/н сам 	 Залучає учнів. 	 Важливо: зовніш- 
частина:	 перевіряє готов-	 Використовує 	 ній вигляд майст- 
– перевірка 	 ність учнів до 	 екран настрою, 	 ра (спецодяг),  
наявності учнів;	 уроку, здійснює 	 емоційного стану, 	 психологічна го- 
– перевірка 	 перекличку, ста-	 готовності учнів 	 товність його до  
готовності учнів 	 вить питання з 	 до уроку, методи 	 уроку, до спів- 
до уроку;	 охорони праці	 «ланцюжок», 	 праці з учнями,  
– допуск 		  «мікрофон» 	 усмішка 
з охорони праці		  (для допуску  
		  з ОП)	
ІІ. Вступний	 Майстер в/н 	 Майстер в/н з до-	  
 інструктаж 	 доводить тему 	 помогою поста-	   
1. Актуалізація 	 програми, поси	 новки додаткових	  
знань	 лаючись на запис 	 питань до учнів 	  
– повідомлення 	 на дошці	 доводить тему  
теми програми 		  програми і уроку; 
і уроку 		  використовує  
		  словесне повідом- 
		  лення, підсилене  
		  наочністю
– цільова 	 Майстер в/н до	 «Що, навіщо, як  
установка 	 водить мету уро-	 ми будемо вивча- 
проведення уроку 	ку 	 ти? Де можна ви- 
		  користати ці  
		  уміння та навич- 
		  ки? Створює си- 
		  туацію «нового», 

Повідомлення:
– словесне:
• побудоване в 
послідовності : 
«Що, навіщо, як 
ми будемо ви-
вчати? Де можна 
використати ці 
уміння та нави-
чки?
• з посиланням 
н а  п о п е р е д н і 
м і ж п р ед м е т н і 
зв’язки, особи-
стий досвід, прак-
тичне значення 
теми;
– підсилене наоч-
ністю, ілюстра-
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Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар

		  «подиву», «заці- 
		  кавленості»; вико- 
		  ристовує прийо- 
		  ми визначення  
		  разом з учнями  
		  теми, мети, очіку- 
		  ваних результатів  
		  («дерево споді- 
		  вань», «очікувань»,  
		  асоціативна квіт- 
		  ка) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	
– перевірка 	 Переважає 	 Активізує всю 	 Мета  
опорних З, У, Н 	 опитування 	 групу, викорис-	 опитування:  
учнів, необхідних 		  товує питання 	 забезпечення  
для проведення 		  пошукового, про-	 теоретичної осно- 
наступних струк-		  блемного харак-	 ви майбутньої 
турних елементів 		  теру, завдання 	  професійної  
уроку 		  на виконання 	 діяльності.  
		  практичних дій, 	 Питання повин- 
		  ігрові та імітацій-	 ні нести продук- 
		  ні елементи, апе-	 тивний характер:  
		  лювання до дос-	 «Чому?», 
		  віду	  «Поясніть...»,. 		
			   «Порівняйте...», 	
			   «Обґрунтуйте...», 	
			   «Зробіть  
			   висновок...». 
			   Завдання повинні 	
			   бути практичного

ціями, фото, відео, 
цікавими прикла-
дами, фактами.
Р е к о м е н д а ц і ї : 
в и ко р и с т а н н я 
п р и й о м і в , я к і 
підвищують рі-
вень зацікавле-
ності, розуміння 
навчального ма-
теріалу для прак-
тичної діяльності:
– створення си-
туації «нового», 
«подиву», «заці-
кавленості»;
– організація бе-
сід, дискусій;
–  р а ц і о н а л ь н е 
в и ко р и с т а н н я 
проблемних за-
питань;
– демонстрація 
натуральних зраз-
ків, макетів, мо-
делей, плакатів, 
відеозаписів
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Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

			   характеру: 
			   «Підібрати 		
			   інструменти…», 	
			   «Виконати …», 		
			   «Організувати ро- 
			   боче місце для  
			   виконання…,  
			   завдання на  
			   виконання певних 	
			   прийомів, вироб		
			   ничих дій, опера-	
			   цій
– пояснення 	 Доводить 	 Складають разом	 Ознайомлення  
характеру і послі-	 майстер в/н		  з планово-поча- 
довності роботи 			   совою карткою  
учнів на уроці			   на урок, виконан-	
			   ня завдання
2. Викладення 	 Монолог майстра 	 Діалог майстра 	 Рекомендації: 
нового матеріалу	 в/н 	 в/н з учнями;	 використання  
– повідомлення 		  апелювання 	 наочності, інфор 
нової навчальної 		  до досвіду	 маційні, презен- 
інформації 			   таційні повідом-	
			   лення учнів  
			   (випереджувальні 	
			   завдання)
– показ нових 	 Практичний 	 Залучає 	 Рекомендації: 
прийомів трудо-	 показ майстра 	 до співпраці 	 – мова майстра  
вої діяльності 	 в/н 	 учнів;	 в/н проста, ясна,  
		  Використовує 	 зрозуміла,  
		  функцію дублерів 	 професійно  
		  майстра вироб-	 грамотна; 
		  ничого навчання 	 – розповідь мак-	
			   симально корот-	
			   ка, змістовна; 
			   – новий матеріал 	
			   розбитий на опе-	
			   рації, етапи  
			   виробничого 		
			   (технологічного 	
			   процесу) процесу; 
			   – навчальна  
			   інформація  
			   проілюстрована 	
			   зрозумілими при-	
			   кладами, ілюстра-	
			   ціями, практич		
			   ними діями;



253

Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

			   – нові операції та 	
			   прийоми трудо-	
			   вої діяльності де-	
			   монструються в 	
			   сповільненому та 	
			   робочому темпі; 
			   – нові терміни ба-	
			   гаторазово пояс	
			   нюються в різно-	
			   му контексті; 
			   – важливі думки і 	
			   факти виділяють-	
			   ся, ілюструються 	
			   наочностями, 		
			   інструкційними 	
			   фото-алгоритма-	
			   ми тощо; 
			   – новий матеріал 	
			   дозволяється  
			   викладати дозо-	
			   вано з обов’язко-	
			   вим закріплен		
			   ням 
			   Інструктування 	
			   проводити з по-	
			   зиції поперед-		
			   ження помилок, 	
			   утруднень.  
			   Прийоми роботи 	
			   показувати тільки 	
			   ті, які є новими 	
			   для учнів. Залу-	
			   чення учнів до са-	
			   мостійного роз-	
			   бору технічної 		
			   документації, 		
			   планування, ви-		
			   бору інструменту, 	
			   пристосувань,  
			   режимів роботи. 
			   Використання 		
			   відео робочих  
			   режимів вико-		
			   нання операцій, 	
			   робіт
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Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

– пояснення 	 Пояснює майстер	 Залучає 	 Рекомендації:  
характеру 	 в/н	 до співпраці 	 Складання  
і послідовності 		  учнів 	 алгоритму  
роботи учнів 			   роботи 
на уроці 	   		
– обговорення 	 Майстер в/н 	 Залучає учнів	 Рекомендації: 
типових помилок 	 розповідає 		  Залучати учнів  
	 про помилки 		  до спостережен-	
			   ня, коментування 	
			   та аналізу  
			   на прикладах  
			   зразків, імітацій 	
			   дій, прийомів
– повідомлення 	 Розповідь 	 Залучає учнів	 Рекомендації:  
про передовий 	 майстра в/н 		  Залучення учнів  
досвід за темою 			   до випереджу- 
уроку 			   вальної пошуко-	
			   во-дослідницької 	
			   роботи та презен-	
			   тація результатів 	
			   їх роботи  
			   (презентації,  
			   буклети, відео, 		
			   фотоматеріали)
– опитування 	 Учні виконують 	 Учні виконують 	 Рекомендації: 
учнів і пробне 	 нові прийоми	 нові прийоми	 Залучати учнів  
виконання ними 			   до спостере- 
нових прийомів, 			   ження, коменту- 
показаних 			   вання та аналізу  
майстром 			   виконання  
			   прийомів окре-		
			   мими учнями, 		
			   приклад-метод 		
			   «акваріум»
– відповідь 	 Відповідає 	 Залучає учнів  
майстра на запи-	 майстер 
тання учнів 	  		
– видання 	 Пояснює алго-	 Диференційний 	 Рекомендації: 
завдання для 	 ритм виконання 	 підхід до видачі 	 Розробляти  
самостійної 	 роботи 	 завдання, залучає 	 завдання різного  
роботи учнів 		  учнів для пояс-	 рівня складності; 
та пояснення 		  нення алгоритму	 Пропонувати  
алгоритму їх 			   учням матеріалів 
виконання			    письмового 		
			   інструктування з 	
			   урахуванням їх 		
			   здібностей 
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Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

– розподіл учнів 	 Майстер в/н 	 Майстер в/н	 Форми  
по робочих 	 розподіляє	  розподіляє 	 організації  
місцях 	 по робочих 	 по робочих 	 самостійної 
	 місцях 	 місцях 	  діяльності: 
			   – індивідуальна; 
			   – парна; 
			   – малими  
			   групами
– повідомлення 	 Майстер в/н 	 Майстер в/н 
про критерії 	 повідомляє 	 повідомляє  
оцінювання 	 критерії 	  критерії  
виконаних робіт 	 оцінювання 	 оцінювання 	
– підбиття 	 Підводить 	 Співпрацює  
підсумків	 підсумки 	 з учнями  
вступного 	 майстер в/н  
інструктажу 			 
ІІІ. Поточний 	 Самостійна 	 Заохочує учнів 	 Важливо: 
інструктаж 	 робота учнів	 до творчого 	 – розвивати  
– самостійна 		  підходу при 	 в учнів здатність  
робота учнів 		  виконанні 	 аналізувати свою  
над виданими 		  завдань 	 роботу, знаходити  
завданнями			   причини поми-		
			   лок та способи їх 	
			   усунення, не дава-	
			   ти учням готових 	
			   вказівок,  
			   як виправити  
			   помилку; 
			   – заохочувати  
			   учнів до творчо-	
			   го, раціоналіза	 -	
			   торського підходу 	
			   до виконання  
			   завдань; 
			   – привчати  
			   до постійного ви-	
			   користання  
			   навчально-техно-	
			   логічної докумен-	
			   тації
– цільові обходи 	 Проводить 	 Залучає кращих 	 Рекомендації: 
майстром робо-	 майстер в/н	 учнів 	 Введення  
чих місць учнів 	  	 на допомогу 	 експертів, лідерів, 	
			   бригадирів  
			   із числа кращих 	
			   учнів



256

Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

– прийом 	 Оцінює виконані 	 Учні здійснюють 	 Рекомендації: 
та оцінювання 	 роботи майстер 	 самоконтроль 	 Використання  
виконаних робіт 	 в/н 	 та взаємо-	 прийомів само- 
		  контроль 	 оцінювання, 
			   взаємооцінюван-	
			   ня за визначени		
			   ми критеріями та 	
			   порівняння  
			   з оцінюванням 		
			   експертів,  
			   майстра в/н
– прибирання  
робочих місць 			 
ІV. Заключний 	 Аналіз діяльності 	 Залучає всіх учнів	 Рекомендації: 
інструктаж 	 проводить 	 до активного 	 Залучати учнів  
– аналіз діяль-	 майстер в/н 	 обговорення 	 в якості експертів 
ності учнів 		  підсумків уроку 
у процесі всього  
уроку 		   	
– оцінка роботи 	 Оцінює роботу 	 Самооцінка 	 Рекомендації: 
учнів, її об’єк-	 майстер в/н 	 учнів та її 	 Використання  
тивне обґрунту-		  обґрунтування 	 прийомів само- 
вання 			   оцінювання,  
			   взаємооцінюван-	
			   ня за визначени-	
			   ми критеріями
– аналіз причин 	 Майстер в/н 	 Залучає всіх 	 Рекомендації: 
помилок учнів 	 аналізує причини	 учнів до обго-	 Залучати учнів  
та пропозиція 	 помилок	 ворення помилок	 до коментування  
засобів їх 		  та пропозицій 	 та аналізу вико- 
усунення 	   	 щодо їх усунення 	 наних робіт, вве- 
			   дення групи тех-	
			   нічного контро-	
			   лю
– видача домаш-	 Одне завдання 	 Видає різнорів-	 Рекомендації: 
нього завдання 	 для всіх учнів 	 неві та виперед-	 Домашні зав- 
		  жувальні 	 дання диферен- 
		  завдання	 ційовані: 
			   – І рівень – обо-	
			   в’язковий міні		
			   мум; 
			   – ІІ рівень – тре-	
			   нувальний  
			   (доповнюють 		
			   зміст інструкцій	
			   них, 
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Продовження таблиці Б.2

Структурні 	 Традиційний урок	 Сучасний урок	 Педагогічний 
елементи уроку			   коментар	

			   інструкційно-тех-	
			   нологічних кар-		
			   ток; виконують 		
			   розрахунки,  
			   креслення); 
			   – ІІІ рівень –  
			   творчий  
			   (самостійно  
			   розробляють тех-	
			   нологічний про-	
			   цес, документа-	
			   цію письмового 	
			   інструктування, 	
			   досліджують 		
			   інноваційні тех-	
			   процеси тощо)

Приклади формулювань триєдиної мети уроку  
виробничого навчання

Навчальна – які професійні знання, уміння, навички формуються, 
закріплюються і розвиваються; 

• формування умінь, навичок;
• закріплення умінь, навичок; 
• відпрацювання прийомів;
• вдосконалення прийомів; 
• формування навичок;
• планування навчальної діяльності; 
• формування уміння здійснювати контроль (самоконтроль).
Розвиваюча – які операції і прийоми розумової та практичної 

діяльності учнів розвиваються:
• розвиток умінь аналізувати, співставляти;
• розвиток ергономічних (рухових, зорових …) сфер у процесі 

виконання вправ; 
• формування прийомів мислення (аналіз – порівняння – узагаль-

нення – висновок); 
• раціонального мислення; 
• розвиток пізнавальної активності та самостійності;
• розвиток уваги, спостережливості;
•  розвиток критичного, аналітичного та логічного мислень;
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• формування вмінь та навичок до контролю та планування своєї 
діяльності;

•  формування механізмів мислення (технічного, системного, раці-
онального, творчого).

Виховна – які якості особистості робітника-професіонала форму-
ються і розвиваються.

• формування стійких якостей особистості робітника професіонала 
(моральних, комунікативних);

• розвиток волі, наполегливості, сумлінності, відповідальності;
• закріплення навичок поведінки в нестандартних ситуаціях;
• виховання економічного використання матеріалів;
• формування культури виробничої діяльності;
• формування комунікативних навичок при роботі в колективі, 

парі, малій групі;
• виховання дисциплінованості, сумлінності, відповідальності за 

результати праці;
• формування ініціативності;
• формування почуття поваги до своїх товаришів;
• формування навичок співробітництва в колективі.

Схема плану уроку виробничого навчання

Тема програми _ _____________________________________________
Тема уроку__________________________________________________
Мета уроку:
а) навчальна – які професійні знання, уміння, навички формуються, 
закріплюються і розвиваються; 
б) розвиваюча – які операції і прийоми розумової та практичної діяль-
ності учнів розвиваються;
в) виховна – які якості особистості робітника-професіонала форму-
ються і розвиваються.
Тип уроку _______________ Вид уроку__________________________
Дидактичне забезпечення (за допомогою якого здійснюється процес 
навчання)___________________________________________________
Матеріально-технічне забезпечення (за допомогою якого всі учні 
здійснюють свою практичну діяльність) _ _______________________
Міжпредметні зв’язки (назва предмета, тема)____________________
Методи навчання ____________________________________________
Форми організації навчальної діяльності учнів_ __________________
Перелік практичних завдань _ _________________________________
Список основної і додаткової літератури ________________________
Перелік умінь та навичок _____________________________________
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Хід уроку

І.  Організаційна частина:
– перевірка наявності учнів;
– перевірка готовності учнів до уроку;
– інструктаж з охорони праці.
ІІ. Вступний інструктаж:
1. Актуалізація знань:
– повідомлення теми програми і уроку;
– цільова установки проведення уроку;
– перевірка опорних знань, умінь, навичок учнів, необхідних для 

подальшої роботи на уроці;
– аналіз і доповнення відповідей учнів, підведення підсумків.
2. Викладання нового матеріалу:
	 – повідомлення нової навчальної інформації інструктивного 

характеру;
– показ нових прийомів трудової діяльності;
– пояснення характеру і послідовності роботи учнів на уроці;
– обговорення типових помилок;
– повідомлення про передовий досвід за темою уроку;
– опитування учнів і пробне виконання ними нових прийомів, по-

казаних майстром, для перевірки доступності нового інструктивного 
матеріалу;

– відповідь майстра на запитання учнів;
– видача завдань для самостійної роботи учнів та пояснення по-

рядку їх виконання;
– розподіл учнів за робочими місцями;
– повідомлення про критерії оцінювання виконуваних робіт;
– підведення підсумків вступного інструктажу.
IІІ. Поточний інструктаж (самостійна робота учнів):
– самостійна робота учнів над виданими завданнями;
– цільові обходи майстра робочих місць учнів;
– прийом та оцінювання виконаних робіт;
– прибирання робочих місць.
IV. Заключний інструктаж:
– аналіз діяльності учнів у процесі всього уроку;
– оцінка роботи учнів, її об’єктивне обґрунтування;
– аналіз причин помилок учні та пропозиції засобів по їх усуненню; 

видача домашнього завдання.
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Додаток В

Питання для самоаналізу уроку майстром виробничого 
навчання

1. Яке місце даного уроку в темі, розділі, курсі? Як він пов’язаний з 
попередніми? В чому специфіка цього уроку? Який його тип?

2. Дайте характеристику реальних навчальних можливостей учнів 
даної групи? Які особливості були враховані при плануванні уроку?

3. Які завдання розв’язувалися на уроці: навчальні, виховні, розви-
ваючі? Чи був забезпечений їх комплекс, взаємозв’язок? Які завдання 
були головними, стержневими?

4. Чому вибрана структура уроку була раціональна для розв’язання 
цих завдань? Чи раціонально розподілено час на всі етапи уроку?

5. На чому (на яких основних завданнях, прийомах праці) акцен-
тувалась увага і чи виділено головне, суттєве?

6. Яке поєднання форм навчання вибране для розкриття нових 
прийомів праці?

7. Чи мотивувалась діяльність учнів на уроці та якими методами?
8. Охарактеризуйте свою діяльність на уроці. Яке поєднання методів 

навчання використано на уроці? Обґрунтуйте ефективність їх вибору.
9. Характеристика діяльності учнів та організація контролю за 

рівнем їх навчальних досягнень на уроці?
10. Які засоби навчання використовувалися на уроці? Чи були 

оптимальними зовнішні умови та обстановка уроку? 
11. Чи дотримана чітка послідовність структурних елементів уроку 

виробничого навчання та методика їх проведення?
12. Які засоби використовувались для підтримання позитивної 

психологічної атмосфери та спілкування на уроці? 
13. Як і за рахунок чого забезпечувалось на уроці раціональне 

використання часу ?
14. Які інновації використовувались на даному уроці?
15. Чи вдалося повністю реалізувати всі поставлені завдання? Якщо 

не вдалося, то які і чому?
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Питання для самоаналізу уроку викладачем 
(за Ю. Бабанським)

1.	 Які завдання ви поставили перед уроком?
2.	 Які завдання вважали особливо важливими та як при цьому 

враховували особливості групи?
3.	 Місце уроку серед інших уроків з теми, що вивчається.
4.	 Чому вибрали саме такі методи, форми та засоби навчання?
5.	 Яким чином враховували особливості учнів, які відстають у 

навчанні та сильно підготовлених?
6.	 Як забезпечували попередження перевантаження учнів до-

машньою роботою?
7.	 Як ви самі оцінюєте результати реалізації основних завдань 

уроку?

Самоаналіз уроку  
(за Т. Шамовою, Ю. Конаржевським)

1.	 Дати коротку характеристику групи; назвати тему уроку, оха-
рактеризувати її місце в загальній системі інших уроків та тем.

2.	 Визначити ступінь складності та труднощі теми, що вивчалася 
на уроці.

3.	 Дати характеристику триєдиній дидактичній меті уроку, зі-
ставивши її з кінцевим результатом.

4.	 Висловити свою думку про тип уроку, його відповідність 
дидактичній меті.

5.	 Визначити етапи уроку й показати розв’язання навчальних 
завдань на кожному з них.

6.	 Охарактеризувати використання в ході уроку методів нав-
чання, їх відповідність змісту навчального матеріалу та способам 
організації діяльності учнів, зіставивши це з отриманим результатом.

7.	 Вказати найбільш вдалі та невдалі моменти уроку.
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Додаток Д

Типові недоліки в плануванні та організації уроку 
професійно-теоретичної підготовки

1.	 Назва теми уроку не відповідає поурочно-тематичному плану.
2.	 Неправильно визначається навчальна, розвивальна та виховна 

мета уроку.
3.	 Неправильно визначається тип або вид уроку.
4.	 Викладач не мотивує важливість наступної навчальної діяль-

ності для учня (або робить це непереконливо, поверхово).
5.	 Пропозиції щодо формулювання мети уроку учнями з боку 

викладача відсутні, мета озвучується самим педагогом.
6.	 Пропозиції щодо вибору методів та засобів реалізації навчаль-

ної мети уроку з боку учнів відсутні, їх робить сам викладач.
7.	 Викладач не розробляє орієнтовної основи дій, яка допомагає 

учням засвоїти нову тему (нові поняття, підходи до розв’язання задач 
або вирішення проблемних питань).

8.	 Викладач не організовує поетапного закріплення знань (не 
виконується «золоте» правило педагогіки: учень повинен повторити 
новий для нього матеріал 7 разів).

9.	 Активність роботи учня на уроці аналізується, не враховуючи 
ступінь його індивідуальних досягнень (викладач порівнює учня з 
іншими учнями).

10.	 Домашнє завдання не має диференціації (всі отримують од-
накове, а не різнорівневе домашнє завдання).

11.	 Не приділяється увага мотивації учнів до уроку.
12.	 Тема уроку не записується на дошці.
13.	 Мета уроку не узгоджується в процесі обговорення з учнями, 

а задається самим учителем.
14.	 Не проводиться оперативна перевірка якості виконання уч-

нями письмових завдань, підготовки до уроків.
15.	 Час активної роботи учнів на уроці набагато менший за час 

активного пояснення вчителем.
16.	 Мовчання більшості учнів на уроці.
17.	 Відсутність диференціації навчання на різних етапах уроку.
18.	 Учні на уроці пасивні.
19.	 Робота з обмеженим колом учнів.
20.	 Характер навчальних завдань репродуктивний, за алгоритмом.
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21.	 Не приділяється достатньої уваги підготовці учнів до тема-
тичного оцінювання.

22.	 Панує напруженість і страх.
23.	 Нераціонально використовується час уроку.
24.	 Невміння якісно будувати урок.
25.	 Гостра реакція на будь-які відхилення у поведінці учнів.
26.	 «Загравання» з учнями, намагання сподобатись, невміння 

знайти правильний тон.
27.	 Погрози, грубі зауваження як основні засоби впливу на учнів.
28.	 Невиразність мови.
29.	 Невміння поставити акцент на найголовніше.
30.	 Монотонність голосу тощо.

Типові недоліки при проведенні уроку виробничого 
навчання

1.	 Навчально-виробничі роботи не відповідають програмі.
2.	 Неправильно визначена структура інструктажу.
3.	 Матеріал інструктажу не пов’язаний з матеріалом предметів 

професійно-теоретичної підготовки і попередніх уроків виробничого 
навчання.

4.	 Не чітко визначена мета уроку та засоби її реалізації.
5.	 Дублювання предметів професійно-теоретичної підготовки.
6.	 Не проводиться або проводиться методично та технічно не-

правильно показ трудових прийомів, дій, рухів.
7.	 Неправильно пояснюється технологічний процес.
8.	 Не використовується або використовується методично непра-

вильно інструктивна або інструктивно-технологічна документація.
9.	  Не використовуються або використовуються не за призна-

ченням технічні засоби навчання, наочні приладдя, посібники.
10.	 Не проводиться або проводиться тільки шляхом усного опи-

тування закріплення вступного інструктажу.
11.	 Немає чіткої системи вправ.
12.	 Немає чіткої системи та організації поточного інструктування 

учнів майстром.
13.	 Не звертається увага на правильність виконання трудових 

прийомів.
14.	 Не звертається увага на використання учнями документів 

письмового інструктування.
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15.	 Не звертається увага на порушення учнями правил безпеки 
праці та організації робочих місць.

16.	 Не проводиться поопераційний контроль якості.
17.	 Не використовуються методичні прийоми розвитку в учнів 

самостійності, самоконтролю, логічного та технічного мислення.
18.	 Не оголошуються критерії оцінювання виконання навчаль-

но-виробничих вправ та завдань.
19.	 Не використовуються на уроці посилання на передовий дос-

від, прогресивні виробничі технології, не застосовуються інноваційні 
педагогічні технології.

20.	 Не видається конкретне завдання на поточний інструктаж або 
при виконанні комплексних робіт не повідомляється норма часу.

21.	 Немає чіткої системи в організації поточного інструктування 
учнів майстром.

22.	 Заключний інструктаж проводиться формально:
– не проводиться аналіз виконаних учнями завдань.
–  не всі роботи оцінюються або оцінюються необ’єктивно. 
–  не видається домашнє завдання або видається формально.
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Додаток Е

Визначення валідності завдань при контрольному 
тестуванні

Таблиця Е.1

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 1

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 3	 0,35	 0,12
	 2	 3	 0,35	 0,12
	 3	 3	 0,35	 0,12
	 4	 3	 0,35	 0,12
	 5	 3	 0,35	 0,12
	 6	 3	 0,35	 0,12
	 7	 3	 0,35	 0,12
	 8	 3	 0,35	 0,12
	 9	 3	 0,35	 0,12
	 10	 2	 – 0,65	 0,42
	 11	 3	 0,35	 0,12
	 12	 3	 0,35	 0,12
	 13	 3	 0,35	 0,12
	 14	 2	 – 0,65	 0,42
	 15	 2	 – 0,65	 0,42
	 16	 2	 – 0,65	 0,42
	 17	 2	 – 0,65	 0,42
	 18	 2	 – 0,65	 0,42
	 19	 2	 – 0,65	 0,42

	 20	 3	 0,35	 0,12

 
 

 

σ1 = 0,16
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Таблиця Е.2

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 2

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 4	 0,4	 0,16
	 2	 4	 0,4	 0,16
	 3	 4	 0,4	 0,16
	 4	 4	 0,4	 0,16
	 5	 4	 0,4	 0,16
	 6	 4	 0,4	 0,16
	 7	 4	 0,4	 0,16
	 8	 4	 0,4	 0,16
	 9	 4	 0,4	 0,16
	 10	 3	 -0,6	 0,36
	 11	 4	 0,4	 0,16
	 12	 4	 0,4	 0,16
	 13	 3	 -0,6	 0,36
	 14	 3	 -0,6	 0,36
	 15	 3	 -0,6	 0,36
	 16	 3	 -0,6	 0,36
	 17	 4	 0,4	 0,16
	 18	 4	 0,4	 0,16
	 19	 4	 0,4	 0,16
	 20	 1	 - 2,6	 6,76

 
 

 
σ2 = 0,56
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Таблиця Е.3

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 3

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 5	 2,45	 6,00
	 2	 4	 1,45	 2,10
	 3	 4	 1,45	 2,10
	 4	 4	 1,45	 2,10
	 5	 4	 1,45	 2,10
	 6	 4	 1,45	 2,10
	 7	 3	 0,45	 0,20
	 8	 2	 - 0,55	 0,30
	 9	 2	 - 0,55	 0,30
	 10	 4	 1,45	 2,10
	 11	 0	 - 2,55	 6,50
	 12	 0	 - 2,55	 6,50
	 13	 3	 0,45	 0,20
	 14	 3	 0,45	 0,20
	 15	 3	 0,45	 0,20
	 16	 3	 0,45	 0,20
	 17	 2	 - 0,55	 0,30
	 18	 2	 - 0,55	 0,30
	 19	 0	 - 2,55	 6,50
	 20	 0	 - 2,55	 6,50
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Таблиця Е.4

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 4

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 4	 1,35	 1,82
	 2	 4	 1,35	 1,82
	 3	 4	 1,35	 1,82
	 4	 4	 1,35	 1,82
	 5	 3	 0,35	 0,12
	 6	 3	 0,35	 0,12
	 7	 3	 0,35	 0,12
	 8	 3	 0,35	 0,12
	 9	 3	 0,35	 0,12
	 10	 2	 -0,65	 0,42
	 11	 3	 0,35	 0,12
	 12	 4	 1,35	 1,82
	 13	 2	 -0,65	 0,42
	 14	 3	 0,35	 0,12
	 15	 3	 0,35	 0,12
	 16	 3	 0,35	 0,12
	 17	 3	 0,35	 0,12
	 18	 1	 -1,65	 2,72
	 19	 0	 -2,65	 7,02

	 20	 0	 -2,65	 7,02

 

σ4 = 1.44
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Таблиця Е.5

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 5

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 6	 0,55	 0,30
	 2	 6	 0,55	 0,30
	 3	 6	 0,55	 0,30
	 4	 5	 -0,45	 0,20
	 5	 6	 0,55	 0,30
	 6	 4	 -1,45	 2,10
	 7	 5	 -0,45	 0,20
	 8	 5	 -0,45	 0,20
	 9	 5	 -0,45	 0,20
	 10	 6	 0,55	 0,30
	 11	 6	 0,55	 0,30
	 12	 5	 -0,45	 0,20
	 13	 5	 -0,45	 0,20
	 14	 5	 -0,45	 0,20
	 15	 5	 -0,45	 0,20
	 16	 5	 -0,45	 0,20
	 17	 6	 0,55	 0,30
	 18	 6	 0,55	 0,30
	 19	 6	 0,55	 0,30
	 20	 6	 0,55	 0,30

 

σ5 = 0,34
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Таблиця Е.6

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 7

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 10	 1,7	 2,89
	 2	 10	 1,7	 2,89
	 3	 9	 0,7	 0,49
	 4	 10	 1,7	 2,89
	 5	 9	 0,7	 0,49
	 6	 9	 0,7	 0,49
	 7	 9	 0,7	 0,49
	 8	 9	 0,7	 0,49
	 9	 9	 0,7	 0,49
	 10	 8	 -0,3	 0,09
	 11	 8	 -0,3	 0,09
	 12	 9	 0,7	 0,49
	 13	 9	 0,7	 0,49
	 14	 10	 1,7	 2,89
	 15	 10	 1,7	 2,89
	 16	 10	 1,7	 2,89
	 17	 6	 -2,3	 5,29
	 18	 5	 -3,3	 10,89
	 19	 5	 -3,3	 10,89
	 20	 3	 -5,3	 28,09

 

σ7 = 3,01
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Таблиця Е.7

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 8

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 4	 1.3	 1,69
	 2	 4	 1.3	 1,69
	 3	 4	 1.3	 1,69
	 4	 4	 1.3	 1,69
	 5	 4	 1.3	 1,69
	 6	 4	 1.3	 1,69
	 7	 4	 1.3	 1,69
	 8	 4	 1.3	 1,69
	 9	 4	 1.3	 1,69
	 10	 3	 0,3	 0,09
	 11	 4	 1,3	 1,69
	 12	 3	 0,3	 0,09
	 13	 0	 -2.7	 7,29
	 14	 0	 -2.7	 7,29
	 15	 0	 -2,7	 7,29
	 16	 0	 -2,7	 7,29
	 17	 2	 -0,7	 0,49
	 18	 2	 -0,7	 0,49
	 19	 2	 -0,7	 0,49
	 20	 2	 -0,7	 0,49

 

σ8 = 2,53
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Таблиця Е.8

Розрахунок дисперсії відповідей на тестове завдання № 9

№ з/п	 Оцінка	 Відхилення від 	 Квадрат  
		  середнього	 відхилення

	 1	 4	 0,45	 0,20
	 2	 4	 0,45	 0,20
	 3	 4	 0,45	 0,20
	 4	 4	 0,45	 0,20
	 5	 3	 -0,55	 0,30
	 6	 4	 0,45	 0,20
	 7	 4	 0,45	 0,20
	 8	 4	 0,45	 0,20
	 9	 4	 0,45	 0,20
	 10	 3	 -0,55	 0,30
	 11	 3	 -0,55	 0,30
	 12	 4	 0,45	 0,20
	 13	 4	 0,45	 0,20
	 14	 3	 -0,55	 0,30
	 15	 2	 -1,55	 2,40
	 16	 1	 -2,55	 6,50
	 17	 3	 -0,55	 0,30
	 18	 3	 -0,55	 0,30
	 19	 3	 -0,55	 0,30

	 20	 4	 0,45	 0,20

 

σ9 = 0,69
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